

Szerkesztőség

Arad, Arceu-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22  
(József főherceg-ut.)

Sürgőny cím: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
151.

Megjelenik naponta reggel.

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

\* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. \*

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre	— — —	1080 Lej
Fél évre	— — —	540 Lej
Negyed évre	— — —	270 Lej
Havonta	— — —	90 Le

Hirdetések díjszabás szerint

Egyes szám ára 5 lej,  
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

## Eltemették Bratianu Ionelt

Impozáns gyászpompa közepette kísérte az ország népe utolsó útjára a halott miniszterelnököt. — Az özvegy bucsu-csokra a koporsón. — Komor gyászistentisztelet az Ateneul-palotában. — A kormány, a pártok, a csatolt területek bucsuzó-beszédei. — Három óráig tartott a gyászmenet. — Különvonatok vitték a küldöttségeket az elhunyt miniszterelnök otthonába. — Csöndes temetés Floricában.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i munkatársának telefonjelentése.) Már a kora reggeli órákban sűrű tömegekben vonult fel Bucuresti népe a város szíve felé, hogy utolsó bucsút mondjon a halott Bratianu Ionelnek. Jóval nyolc óra előtt sűrűn egymás mellett álltak az emberek a Calea Victoriei mindkét járdáján. Az utvonat hosszában katonaság áll sorfalat minden száz méterre újra kell igazolnunk magunkat, mikor a sorfal előtt igyekszünk Bratianu ravatalához. Az Ateneul épülete előtti kis téren a liberális-párt helyi csoportjainak küldöttségei helyezkedtek el. Minden csoport egy kis táblát tart a magasba és a táblán rajta a város neve, ahonnan a delegáció elindult, hogy elhozza a halott pártvezérnek az utolsó üdvözlést. Arad szép számu küldöttséggel van képviselve. A Calea Victoriei közepén lévő kis aszfaltszigeten a főváros diákjai, egyetemi hallgatói álltak fel, mind fekete ruhákban vannak csak a falkultások szerint váltakozó színes sapkáik virítanak ki a sötét tömegből. Egymásután robognak fel az autók, külföldi diplomáták érkeznek, katonai attasék, arany-sujtásos egyenruhák csillognak a autókban, a fekete frakkokon érdemrendek. Az Ateneul épülete előtt egész sereg rendőrtiszt tartja fent a rendet, az érkező autókat egy másodperc alatt már tovább dirigálják. Csöndben hangzanak el a vezényszavak, mintha csak nem akarnák zavarni azt, aki ott bent az épület belsejében már örök álmra hunyta le a szemét.

### Egyetlen virágcsokor a halott miniszterelnök koporsóján.

Belépünk az épületbe, ahol már két nap óta fel van ravatalozva az ország halottja. Hatalmas kupolás csarnok közepén emelkedik a ravatal. A halott utolsó kívánsága volt, hogy a temetése a lehető legegyszerűbb legyen és a halála előtt alig néhány órával, amikor már nem tudott beszélni, egy cédulára írta fel, hogy — tartózkodjanak attól, hogy virágot, vagy koszorút vigyenek a ravatalára. Azok, akik tudták a halott ez utolsó kívánságáról, a koszorúra szánt összeget a Bratianu Ionel-alapra adták, de sokan nem tudták a halott ez óhajáról és így a csarnok egy sarkában összegyűlt néhány hatalmas koszorú. A ravatalra csupán egy virágcsokor jutott, egy fehér krizantém-csokor — az özvegy bucsu-ajándéka. Fekete posztóval van letakarva a ravatal és ezen nyugszik a tölgysá koporsó. Tegnap este már lezárták és lepecsételték a koporsót és most egy fekete fátyollal bevont nemzeti lobogóval van letakarva. A ravatal négy sarkán imbolygó fényvel égnek a hatalmas, karvastagságú — ezüst gyertyatartóba helyezett — gyertyák. A hatalmas csarnok tulsó oldalán a színes ablaküvegeken keresztül behatol a korareggeli téli nap vízfénye. Fent az erkélyen a diplomáták és képviselők feleségei állnak, a hatalmas csarnokban külön csoportokban helyezkednek el a diplomáták, a képviselők,

a miniszterek és az állami hivatalok vezetői. A miniszterek már reggel hét órakor megérkeztek és azóta ők tartják a díszőrséget a halott miniszterelnök mellett. Egész éjszaka is díszőrség állt a halott mellett: a liberális képviselők és a halott jóbarátai virrasztottak.

### Komor pompában kezdődött a gyászszerartás.

Már elmúlt nyolc óra, amikor mintha csak végtelen távolból jönne a hang, megszóllal Alessandrescu karmester vezetésével a zenekar. A hatalmas csarnok tulsó végén az erkély alatt álltak fel és szinte misztikus varázsa van a zenének ebben a gigantikus csarnokban. Beethoven harmadik szimfóniáját játsszák, a kupola falán visszaver a hang és alig van ember, akét ne rázna meg mélysege-

## A temetési szertartás után elhangzottak a gyászbeszédek.

A pár perces szertartás után Balan Miklós sibiui (nagyszabeni) görög keleti metropolita állott a koporsó elé és megható gyászbeszédben bucsuztatta Bratianu Ionelt, mint Nagyrománia egyik megalapítóját, mint a görög keleti egyház támaszát, mint a vallásos embert, aki minden nap megjelent a templomban, hogy imádkozzon. Utána Anghelescu közoktatásügyi miniszter a kormány nevében vett bucsút Bratianu Ioneltől, megköszönve neki azt az irányító munkát, amellyel őket ellátta és szent fogadalmat tett a koporsónál, hogy Bratianu Ionel nyomdokain fogják tovább haladni. A nemzeti-parasztpárt szónoka következett ezután, Vaida-Voivod Sándor, aki hangoztatta, hogy most nemcsak a pártvezért, hanem Románia egyik legnagyobb hazafiát temetik el. Beszél azokról az időről, amidőn Erdélyben a románok Erdélynek Romániához való csatlakozása érdekében dolgoztak s amikor Bratianu Ionel értékes támogatásában részesítette őket. Ha a politikai életben a nemzeti-parasztpártot ellentétek is választották el Bratianu Ioneltől, az ő hazafiasságát mindenkor elismerték és ezek az ellentétek sohasem mentek túl a politikai határokon. Erdély és Bánát lakossága mindig elismeréssel fog visszaemlékezni Bratianu Ionelre, akinek a Mindenható adja meg az örök nyugalmat. Inculet miniszter Besszaróbia nevében bucsuzott el Bratianu Ioneltől, majd a Iorga-párt nevében George Tascu professor, a Lupu-párt nevében Borcea képviselő, Erdély nevében Lapedatu Sándor, Bukovina nevében Nistor mondott bucsút a halott miniszterelnöknek, a Bánát nevében pedig dr. Cosma Aurel volt miniszter a következő gyászbeszédet mondotta:

### Bánát népe is elbucsuzott a halott miniszterelnöktől.

— Ne vigyék el innen még Bratianu Ionelt, míg a Bánát lakossága le nem rója elismerését és kegyeletét az elhunytal szemben.

sen a sírkövekre fűt mélyseges panasz... A ravatalnál szemben ott állnak a halott családtagjai. Az özvegy sűrű gyászfátyolba burkolva, csak halvány körvonatokban látszik az arca, megtörtén támaszkodik a fiára, Bratianu Gheorghera. Stirbey herceg magas, merev alakja tűnik ki a gyászolók sorából, Dinu Bratianu is látjuk, aki nyenyolyva tipikus Bratianu-szakállt hord, mint a bátyja. Lassan elhal a beethoveni gyászzene hangja és most olyan csönd támad a hatalmas teremben, hogy még a távolállók sóhajbasát is hallani lehet. A gyászfátyollal letakart lámpák és az imbolygó gyertyák fényében most megcsillagnak a papok aranytal, ezüsttel hímzett miscunái. A csönd most még áthatóbb lesz és mintha szél suhanna át a hatalmas teremben, úgy hangzik, mikor ezer és ezer kéz egyszerre vet keresztet. És felsír a pap ajkán az ima...

Ez az a pillanat, amikor a fővárosban egyszerre minden harang megszólal. A gigászi koncertből csak a nagy harangok hangjai hallatszanak hozzánk és minden hangon keresztül töri magát a metropolita-templom többszáz mázsás nagy harangjának mély, kongó dörgése. Megkezdődött a temetési szertartás...

Bratianu Ionel szimbólum a bánátiak részére, a Bánát integritásának intranzigens harcosa. Ő salamonai ítéletet kért a Bánát részére, amikor azt hangoztatta, hogy nem lehet azt kettészakítani. Ő erős akaratával küzdő erőt öntött belénk akkor, mikor győzelemre volt szükség. Ezek azok a körülmények, amelyek, mikor itt a koporsónál találkozunk az ország minden részének könnyei, a Bánát könnyeit a legfájdalmasabbá teszik. Bratianu Ionel siratja az egész ország. De akármilyen nagy is volna Románia, nem elég nagy ahhoz, hogy imába foglalja azt a fájdalmat, amelyet Bratianu Ionel elvesztésének fájdalma jelent a számára. Tul a határokon, egész Európa gyászolja Bratianu Ionelt. Boldog lehet az a nép, amelynek Bratianu Ionelje volt. Az ő eltávóztatása óriási ürt jelent, amelyet csak a mi közös, egységes akaratunk tud pótolni. Ebben a meggyőződésben fogadjuk meg itt a koporsónál, hogy egyesülünk és folytatjuk azt a munkát, amelyet Bratianu Ionel életében megkezdett. Az ő munkájáról, tevékenységéről felesleges beszélnem, arról beszél a történelem. Fogadjuk meg itt, hogy folytatni fogjuk az ő küzdelmét egészen a győzelemig. A Bánát lakossága az Istenhez fohászkozik, adjon örök nyugalmat Bratianu Ionelnek.

A volt miniszter után Mosoiu tábornok a kárpátokontuli és tiszamenti harcosok nevében bucsuztatja az elhunytat, majd a főváros nevében dr. Costinescu polgármester, a polittechnikumok nevében Stefanescu mérnök, a diákok nevében Cureleanu, a liberális-párt nevében pedig Florescu volt igazságügyminiszter tartott beszédet.

### Megindul a temetési menet. — Arad a gyászolók küldöttségében. — A halott miniszterelnök érdemrendjei.

Közben pedig az épület előtt már felvonul újra az a hatalmas ágyulafetta, mely két nap előtt a lascar-catargiu-uccai gyászházból ide-

hozta a koporsót. A lafetta fekete lapellel és a nemzeti trikóval van letakarva. Még kint zúgnak a harangok, amikor azok, akik a legközelebb voltak az élő Bratianu Ionelhez, azok viszik most a vállukon a koporsót, hogy ráhelyezzék a lafettára. És megindul a menet... Fehér bóbítás csendörök lovagolnak a menet élén, a díszfelvonulásokhoz szokott lovak táncosan kapkodják a lábukat. Néhány száz méterre a lovas-csendöröket a liberális-párt vidéki tagozatai követik, Abóce rendben követik egymást a megyei delegációk. Az első sorban mennek Arad kiüldöttei. A fekete gyászruhák között néha kivillan egy-egy egyszerű parasztküldött fehér inge. Az ortodox egyház papjai következnek most teljes ornátusban, az arannyal himzett bizanci papi süvegek, a dúsan himzett csillogó köpenyek, egy régi bizanci képre emlékeztetnek. A halott miniszterelnök érdemrendjeit hozzák most. Kilenc frakkos ur, kilenc plüsspárnát visz, telve csillogó érdemrendekkel. Az első plüsspárnán messzire csillog az orosz cári kitüntetés, a fehér sas-rend, ott láthatók az összes román kitüntetések és köztük az az arany kereszt, melyet még Károly király ajándékozott Bratianunak, amikor 1907-ben a parasztláadás alkalmával egy paraszt rálőtt Bratianura, ott van a legnagyobb román kitüntetés a Steua Romania, a Román Koronarend, egy pápai érdemrend, két japán kitüntetés...

### A Bratianu-család a halottat kísérő gyászmenetben.

Most következik a menetben a halott maga... Hat fekete kő húzza a lafettát, amelyre a koporsó van helyezve, nemzeti színű szallagok lógnak le a ráhelyezett trikólóról, melyet az egyik oldalon Presan és Mardarescu generálisok, a másik oldalon a parlament elnökei tartanak. A halottas kocsit után megy a legszomorúbb csoport. A halott hozzátartozói. A tizenkét tagból álló Bratianu-család és a Bratianukkal közeli rokonságok tagjai, a Stirbeyek, a Daniolopol- és Angiu-család tagjai. Komor lépésekkel közelednek a miniszterek. Elgondolkozott arccal mennek, maguk elé néznek. Duca arcán látszik, hogy az elmúlt éjszaka nem aludt, de a többi miniszterek arcai is gyűröttek. Tatarescu kisebbségi miniszter nagyon megtörtnek látszik, mindenki tudja, hogy a halott miniszterelnöknek legkedvesebb embere volt. Talán négy nappal a halála előtt történt az a jelenet, amit most mesélnek Bucarestben. Tatarescu izgatott hangon jelentett valamit Bratianu Ionelnek és a miniszterelnök az ő megszokott csendes hangján edaszólt Tatarescunak:

— Kár, hogy így felizgatod magad, a hosszú élet titka a teljes nyugalom, látod, én még sokáig fogok élni...

És ime most pár lépéssel előtte, nemzeti trikóval letakarva, tügyfa koporsóba zárva fekszik az, aki még sokáig szeretett volna élni.

### Három órán keresztül tartott a felvonulás az állomásig.

A képviselők zárt csoportja követi a minisztereket, majd egy végeláthatatlan tömeg, az állami hivatalnokok, a bíróságok elnökei, tanárok, kereskedelmi testületek. Most felhangzik egy katonazenekar gyászos ütemű zenéje. A hadsereg is elkíséri utolsó útjára a halott miniszterelnököt.

Kilenc órakor indult el a menet a Calea Victoriei-ról és több mint három órán át tartott a felvonulás, míg kiérték a pályaudvarra. Még egy utolsó üdvözlés hangzott el a pályaudvaron és tizenkét óra tizenöt perckor kirobogott a különvonat, mely az ősi birtokra, Floricára vitte a halott miniszterelnököt.

### Bratianu Ionel holttesteme a florikai családi sírboltban.

Három különvonat vitte a halottat szállító vonat előtt a temetés résztvevőit Floricaba, ahova közben a parasztló tizezrel a messzi vidékekről is elzarándokoltak, hogy résztve-

gyenek a temetésen. Az állomások fekete díszben várták a nagy halottat, akinek a vonatja minden állomáson megállt egy percre. Három óra előtt öt perccel érkezett meg a halottat hozó vonat Floricaba; ahol ünnepélyes csendben ment végbe a temetés. Egyetlen beszéd sem hangzott el. Az elhunyt miniszterelnök 12 bérese várta a koporsót, amelyet egy négy fehér ökörtől vontatott egyszerű parasztszekérre tettek. Bratianu Vintila és a család a koporsó mögött foglaltak helyet. Bratianu Vintila zokogva borult a koporsóra, egy siratta elhunyt bátyját, a megható jelenet könnyeket csalt ki a jelenlevők szeméből. Körülbelül 10 percre az állomástól fekszik a florikai kápolna, ahova a holttestet szállították. A görög keleti szokásoknak megfelelően, utközben, így Bratianu Ionel kastélya előtt is, pár perces egyházi ceremónia szakította félbe a halott utolsó útját. A kápolnánál ismét rövid istentisztelet volt, azután az elhunyt miniszterelnököt minden formalitás nélkül, bevitték a kápolna kriptájába, ahol atyja, az öreg Bratianu Ion mellett helyezték örök nyugalomra. Ebben a pillanatban három ágyulövés dördült el, tudtul adva mindenkinek, hogy a nagy halott immáron a sírban pihen. A gyászoló közönség egy óra alatt széteszlott és a különvonatok visszavitték a közönséget a fővárosba.

### Gyászistentisztelet Aradon Bratianu Ionel temetése napján.

Vasárnap délelőtt Arad és Aradmegye összes templomaiban gyászmisét tartottak az elhunyt Bratianu Ionel miniszterelnök temetése alkalmából. Az aradi görög keleti katedrálisban délelőtt 11 órakor volt a Te Deum,

## Elkészült az Egyesült Bank státusa.

Hír szerint ötvenszázalékos lesz a kvóta. — Vasárnap gyüleseznek a betétesek. — Az intézet rendkívüli közgyűlését december 18-ra hívják össze.

(Arad, november 28.) Az aradi Egyesült Bank státusa mára már ugyszólván teljesen elkészült és vasárnapig felülvizsgálják azt az összes illetékes tényezők. Ezzel kapcsolatban olyan hírek terjedtek el a városban, hogy a likvidáció után alig jutnak a betétesek és a hitelezők hozzá követeléseik 10—15 százalékához. Illetékes helyről származó információink azonban úgy szólnak, hogy ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak. Informátorunk szerint a likvidálás után a betétesek és a hitelezők követeléseiknek több mint 50 százalékát meg fogják kapni, sőt ha a viszonyok javulnak és kedvezőbbek lesznek az értékesítési viszonyok, még a tervezettnél is nagyobb százalék térül majd meg.

A jelenlegi viszonyok — mondják illetékes helyen — lehetetlenné teszik a nagyobb objektumoknak egy tömegben való kedvező értékesítését, ép ezért a vezetőség elhatározta, hogy a bank kereskedelmi vállalatát, mint a minő a Klein és Weinberger-féle textilüzlet, a Hacker és Sternberg-féle pálinka nagykereskedés, az Orbán-féle butorgyár, kiállítás útján fogja értékesíteni. Hasonlóképpen sor kerül a téglagyárak és más ingatlanok eladására, amik iránt meglehetősen érdeklődés nyilvánul meg. A váltó- és folyószámlakövetelések behajtása szépen folvik és a szabálításból származó követelés jórészt is megkapta már a bank. Természetesen az adókat sem preszszionálhatja tulságosan a pénzültézet, mert akkor esetleg azok is tönkremennek és a követelés elveszett. Azok a hírek, minthogyha a bank a fizetési képtelenség bejelentése óta 4 millió lejt fizetett volna ki jellegű betétekre, nem igazak, amiről különben már a betétesek bizottsága is meggyőződött.

Munkatársunk különben beszélgetett is Karton Aladár vezérigazgatóval, aki a következőket mondotta:

— Az első napokban még ugylátszott, hogy a betétesek és hitelezők megkapták 100 százalékos kielégítésüket. Ahogy azonban mult az idő és készült a státus, kiderült, hogy egyes dolgokat túlértékeltük. Arról szó sincs, hogy a betétesek és hitelezők csupán néhány percet kapjanak. Ez is egy szélsőség. Hanem majd a kettő között fog helyet foglalni a valóság. Vasárnapig átvizsgálják a már csaknem teljesen kész státust az illetékes tényezők és va-

## Saját érdeke megtudni, hogy mi az Amitié?

amelyen a katonai és polgári hatóságok vezetői, a tisztikar és az összes köztisztviselők résztvettek. Ott voltak: Ioanovicu tábornok, Georgescu János prefektus, dr. Lázár Ágoston alispán, dr. Marcovicu Vince helyettes-polgármester a városi tanács tagjaival, dr. Barbara Sever törvényszéki főnök, Nicolescu Miklós királyi főügyész, Filotti Zamfir rendőrprefektus, Nicoleanu Amilcar pénzügyigazgató és még sokan. Az egyházi szertartás befejezése után Codreanu Iekész tartott beszédet, amelyben az elhunyt államférfiu elmúlhatatlan érdemeit vázolta, amelyet Nagyrománia megalakítása körül szerzett. Utána Georgescu János megyei prefektus tartott emlékbeszédet, amelyben kifejtette, hogy milyen nagy veszteség érte a nemzetet Bratianu Ionel halálával. — Délután öt órakor a kulturpalota nagytermében emlékünnepélyt rendeztek. A teológia énekkara Lipovan Athanasz vezetésével gyászénekeket adott elő, majd dr. Botis Tivadar a görög keleti papnevelő intézet igazgatója magasszárnyalású beszédet mondott el, amelyben ismertette az elhunyt politikus multját, fejtegette, milyen nagy harcot kellett megvívnia hazája érdekében s felhívott mindenkit, kövessék az ő példáját. A dalárda ezután több gyászdalt énekelt s ezzel véget ért az emlékünnep.

sárnap délelőtt nagygyűlést tartanak a betétesek ebben az ügyben. Mi valószínűleg december 18-ára egybehívjuk a rendkívüli közgyűlést, amely határozni fog a felszámolás kérdésében és megválasztja a likvidáló bizottságot. Azt hiszem, hogy a hitelezőkkel való harmonikus együttműködés sikerülni fog és így a likvidálás simán bonyolódik majd le. Ezen a héten dől el egyébként az is, hogy az aradi pénzültézetek közül melyik és hogyan vesznek részt a felszámolásban. Erre vonatkozólag most még pozitívumot nem mondhatok, de a legjobb reményekre van kilátásom ezen a téren is.

### Aradmegyei ügyvéd autóbalesete

Szerencsésen végződött autókarambol az arad-pecsai országúton.

(Arad, november 28.) Veszedelemesnek indult autókarambol történt ma délelőtt az arad-pecsai úton, Pécska közelében. Ursutiu Avram dr. Aradon is jólismert pécska ügyvéd, ügyemek elintézése végett ma reggel autón Aradra indult. Az autóban egyedül Ursutiu dr. foglalt helyet, míg a volánnál az ügyvéd sofförje ült. Alig ért ki azonban a községből a nyílt országútra az autó, amikor velük szemben egy parasztszekér jött. A lovakat láthatóan idegesítette a túlközlő autó s ezért a sofförnek az volt az érzése, hogy a szekeret szélesebb kanyarban kerülje ki. Azonban kissé túlerősen kormányzott oldalra s az autó nekiszaladt egy kilométerjelző könek. Az összeütközés olyan heves volt, hogy az autó az árokba fordult s Ursutiu dr. és a sofför magas ívben kirepültek a gépkocsiból, amely súlyosan megrongálódott. Szerencsére azonban sem az ügyvédnek, sem a sofförnek nem történt komolyabb baja. Ursutiu dr.-t egy épen arra haladó autó aztán behozta Aradra, ahol az ügyvéd megvizsgáltatta magát, mert később tompa fájdalmakat érzett a két karjában és a mellében. Ezek a fájdalmak azonban csak az eséstől eredhetnek, mert a röntgenvizsgálat semmi komolyabb sérülést nem állapított meg.

— Megszüntek az egyetemi zavargások. Budapestről táviratozzák: Ugy a fővárosi, mint a vidéki egyetemeken teljesen megszűntek a zavargások. Már a zsidóvallású hallgatók is nyugodtan megjelennek az előadásokon.

### Moravetz Album 1928.

zongorázóknak, vagy hegedűlőknek a legideálisabb ajándék. Zongora album 43 zeneművel 175 lejt, hegedű album 26 zeneművel 75 lejt. Mindonütt kaphatók.

## Románia tárgyal Oroszországgal.

Uj megbeszélések indultak meg Bécsben a Besszarabia-kérdés végleges megoldása körül.

(Az Aradi Közlöny bécsi szerkesztőségének távirati jelentése.) Beavatott forrásból arról értesülünk, hogy jelenleg Bécsben igen fontos tárgyalások folynak Szovjetország és Románia között a két állam közti vitás kérdések likvidálására. A tanácskozások főpontja a besszarabiai kérdés, amelynek megoldására Románia bizonyos engedményekre is hajlandó. Az erre vonatkozó tanácskozásokat a két állam itteni megbízottai folytatják le.

Tudvalévő, hogy néhány évvel ezelőtt már voltak hasonló tárgyalások a szovjet és Románia között, ekkor azonban nem vezettek

eredményre. Nemrégiben feltűnt már, hogy egy Seipel kancellárnál rendezett fogadás alkalmával, amikor a bécsi román követ megismerkedett az új bécsi szovjetkövettel, a két államférfi rögtön hosszas és élénk beszélgetésbe elegyedett. Politikai körökben már akkor élénken kommentálták ezt az eseményt, most pedig kiderült, hogy a két állam között újabb tanácskozások vannak folyamatban. Bécsben úgy látják a dolgokat, hogy egy megegyezés nemcsak Románia belpolitikájára, hanem egész belső helyzetére nagy megkönnyebbülést jelentene.

## Irodalmi szenzáció készül Aradon.

Az aradi Katolikus Kulturház keddi felavató estjén Justh Jánosné ismerteti a harminc évvel ezelőtt elhunyt Justh Zsigmond féltve őrzött naplóját. — A fényes tehetségű, korán letűnt író naplójában érdekes vonalakkal rajzolja meg a nagy emberek portréit. — Intimitások és őszinteségek még ma is szereplő írókról, művészekről.

(Arad, november 28.) Szomorú Dezső „Párizsi Regény”-ében olvasom e kusza és finom sorokat, amelyekben a Grand Café magyar vendégeit írja le:

...Távolabb, a terem mélyén az ablakfüggöny rései között, Justh Zsigmond derengett igen elegánsan, a szőke szakállával, a két gyönyörű kezével, ami két műtárgy volt, két külön hűres dolog, a két karja végében. Jól ismertem Justhot még honi életéből, legfinomabb körökből, ahol ellengett vékony silhouettje, trónpretendensi szakállával, két fehér keze stilizáltságával, Valesquez modorában. Imádtam az életet, ami hágyan tünezett benne. Imádtam Maurice Rollinat zenéjét, miért épen ezt imádtam, nem tudom. De ezeket a hervatag kis műveket mint beteg rózsákat elalélt szirmokkal, mind hazahozta Jászai Marinkának becses ajándékba, — s ezeket én játsztam először: „Oh istenem, be szép zene!” mondta Jászai ilyenkor s szinte rávetette magát a zongorára. Azóta Justh, e zenék visszhangjaképen, egy szép könyvet is írt, egy igazi magyar könyvet, noha francia nyelven: Le livre de la Pousta (A puszták könyve) — ez volt a könyv! Adott egy példányt, milyen kedves volt, ahogy nyújtotta, amikor meglátogattam rue Duphot-beli kis hotelében egy este. Magyar legénye ép öltöztette s huzgálta főuri lábára a fekete selyemharisnyát, mert az operába készült. Szerette az operát, a párisi estéket, a boulognei erdő akácfasorát. Szerette, ha beteg léteire inkább Párisban ápolják egy kis hotelszobában, — csak meghalni akart otthon...

### Menekülés a halál elől.

És meg is halt szegény Justh Zsigmond harminchárom éves korában, — de nem otthon Sente-Tornyán — hanem a francia Rivierán, Cannesban. Mert egyszer, amint a tornyai kastély felé röpitette kocsiját az orosházai papot, viharos eső zúdult a nyakukba és az ifjú Justh Zsigmond levetette a kabátját, ráadta a hidegtől vacogó, jó öreg plébánosra. Ingujjlón hajszolta tovább a lovakat Justh Zsigmuromvizesen — és tüdőbajt kapott. „Tuberkulózis” mondta a tornyai felcsér, ezt diünyögték maguk elé a pesti doktorok, a londoni orvosok, a párisi professzorok. És kezdődött a szörnyű hajsz. Elöl szaladt a vékony, sápadt Justh Zsigmurom a hervadó tüdejével, de roholt ám utána a Halál a tbc. névű rettenetes kaszával... Páris... Riviera... Itália... Egyiptom... India. Justh Zsigmurom érezte maga mögött a suhogó Kaszást, gyorsan kell élni, sokat, mohón — egy életre valót. Meg akarta ismerni az életet, az embereket, az összefüggéseket, mindent, mindent tudni, látni, érezni, átgondolni — sürgősen, mert csak néhány év az élet! Utazott, nézett, látott, beszélt, olvasott, írt, szeretett. Bejárta a félvilágot, megnézteit mindent, ami nevezetes és érdekes, látott olyanokat, amik fel sem tűnnek másnak,

beszélt mindenkivel, aki valami szerepet vitt az időtájt. elolvasta a nagy elmék termését, írt nyolc könyvet: (Káprázatok. A puszták könyve, Gányó Juliska, Fumus, Páris ekemei. Művészszerelem, Delelő. A pénz legendája), cikkeket, novellákat a Fővárosi Lapokba, a Szemlébe, a Magyar Szalonba, a Hétbe, ezerszámra írta és kapta a leveleket a világ minden részéből s végül volt még egy nevezetes irodalmi tevékenysége, amely eddig még ismeretlen és amely e cikkemnek tulajdonképeni témája.

### Kitépt lapok egy lázas élet regényéből.

Justh Zsigmond, ahogyan a halál elől menekült, kis, néha exotikus hotelekben bujt meg. Itt aztán esténként leült egy levélpapír mellé és frissen, lázasan ráírkantotta az azrapi impresszióit. A levélpapírok gyűltek, egyre gyűltek, már három dobozzal volt beülük... kiteptett lapok egy érdekes, lázasan menekülő életből: Justh Zsigmond naplója. A cannesi hotelszobában írta az utolsót, amikor utólte a halál, a csökönys ellenség, aki nem hiába loholt utána Európán, Ázsián, Afrikán keresztül. A három levélpapírdoboz, tele gyors betűkkel, bátyjához, Justh Gyulához került, a tornyai kastély archívumába. Itt őrizte a család ezt az értékes és érdekes naplót a nyilvánosság elől harminc év óta. Még ma is élő, szereplő emberekről mondott véleményét, kritikát naplójában az első impressziók alapján. A levélpapírokon, amelyeket nem szánt postára, éles jellemképeket adott emberekről. Kortársai, barátai, ismerősei voltak ezek, akiket keresztülzaladt az ő röntgen-tekintete és egy pillantás alatt meglátta bennük a hibát, félszűséget, a pózt. De a szépségeket is. Hangulatától függött aztán, hogy kiről milyen fotográfiát adjon a naplólapokon. Hogy egypár nevet említek: Munkácsy Mihály, Bródy Sándor, Mikszáth Kálmán, Kiss József, Gozdu Elek, Szabolcska Mihály, Gyulai Pál, Ambrus Zoltán, Jókai Mór. stb. stb. sokszor a maguk emberi gyarlóságaikkal kerültek Justh Zsigmond biztos kézzel vezetett tolla elé.

### Aradon feltámad az eltemetett Napló.

Érthető tehát, hogy a Justh-család nem engedte ezt a naplót a nyilvánosság elé, amíg az a bizonyos harminc esztendő el nem telik, amely tompító távlatot von az író és az illetett szereplők közé. Néhányan ugyan még ma is élnek közülük, de most már nincs fájdalmas éle a gyorsan elfejtett szavaknak. Justhék most már bátran előhozhatják a három papírdobozt a tornyai ládák mélyéből. És elő is hozzák...

A magyar irodalmi életnek hatalmas szenzációja lesz kedden este Aradon, a katolikus kulturház felavató estjén, ahol a kitűnő tollu Justh Jánosné fogja ismertetni Justh Zsigmondnak eddig még kiadatlan irodalmi hagyatékát és főleg ezt a csemegéket ígérő naplót, amelyet hét pecsét őrzött a nyilvánosságtól. Maga a napló csak akkor fog szélesebb körökben óriási feltűnést kelteni, amikor teljes egészében kiadásra kerülnek, ami nemsokára meg is történik. Justh Jánosné nagy ambícióval és buzgalommal dolgozik azon, hogy a korán elhunyt nagy magyar író legmarkánsabb írásait saját alá rendezze. Napvilágot látnak tehát Justh Zsigmond rejtett és titkos írásai, amelyekben ez a rendkívüli talentum a gyónó tisztultságával és őszinteségével nyilatkozik meg és szinte megdöbbentően új formák között egy nagy-szerűen konstruált, hatalmas magyar koponya bontakozik elénk. Ez új magyar tehetség, most, harminc éves némaság után, kiszállt a tornyai kastély levelesládájából s kedden este meghökkenítő-robosztusan az aradi katolikus kulturház dobogójára lép — Justh Jánosné káriján.

Gárdos Sándor.

Akar milliomos lenni  
a bécsi „Glückstelle”,  
Stein szerencse  
háza révén



18 millió lejt  
nyerhet az osztrák  
állami osztálysorsjáték  
egyetlen sorsjeggyel!

Jutalom:

**kb. 12 millió lej**  
(500.000 schilling)

Főnyeremény:

**kb. 6 millió lej**  
(250.000 schilling)

Nyeremény:

**kb. 24 millió lej**  
(100.000 schilling)

és sok sok más schilling-főnyeremény,  
összesen

**50.000 nyeremény**  
együttesen

**260 millió lej**  
(= 10 1/2 millió schilling) értékben.

Az I. osztály huzása december 28. és 30.

Minden nyeremény készpénzben, levonás nélkül

Az I. osztályu sorsjegyek árai:

Egész sorsjegy 800.— lej.

Fél sorsjegy ... 400.— lej.

Negyed sorsjegy 200.— lej.

Fizetes a sorsjegy vétele után nemzetközi postautalvány, vagy bankjegyeket esetleg csekket tartalmazó pénzeslevél, avagy bankátutalás útján.

Rendeljen azonnal az óriási  
nyeremény révén közis-  
mert bécsi szerencsebanknál

„Glückstelle“  
**JOSEFSTEIN**  
Wien, I., Wipplingerstrasse 21

tékát és főleg ezt a csemegéket ígérő naplót, amelyet hét pecsét őrzött a nyilvánosságtól. Maga a napló csak akkor fog szélesebb körökben óriási feltűnést kelteni, amikor teljes egészében kiadásra kerülnek, ami nemsokára meg is történik. Justh Jánosné nagy ambícióval és buzgalommal dolgozik azon, hogy a korán elhunyt nagy magyar író legmarkánsabb írásait saját alá rendezze. Napvilágot látnak tehát Justh Zsigmond rejtett és titkos írásai, amelyekben ez a rendkívüli talentum a gyónó tisztultságával és őszinteségével nyilatkozik meg és szinte megdöbbentően új formák között egy nagy-szerűen konstruált, hatalmas magyar koponya bontakozik elénk. Ez új magyar tehetség, most, harminc éves némaság után, kiszállt a tornyai kastély levelesládájából s kedden este meghökkenítő-robosztusan az aradi katolikus kulturház dobogójára lép — Justh Jánosné káriján.

## Százó venmilliók költségvetéssel dolgozik Arad.

**Elkészült a város 1928. évi költségvetése. — Nagy tervek, amelyeknek megvalósításához sok pénz kell. — Kiaszfalozzák a Marospartot. — Új iskola Aradon. — Megszűnik a városi gazdaság.**

(Arad, november 28.) Serény munka folyik az utóbbi napokban az aradi városházán, ahol most állítják össze Aradváros 1928. évi költségvetését. Az összes rezsztörök elkészítették már tervezetüket, melyeket beszoigáltattak a pénzügyi hivatalnak. A részleges költségvetésekből megállapítható, hogy minden rezsztör akarna újításokat és bővítéseket életbeléptetni, azonban a nagy tervek felett Damokles kardjaként függ a pénzügyi szolgálat vörös ceruzája, amely könyörtelenül huzza keresztül a terveknek egész sorát ezzel a verdikttel: — Nincsen rá fedezet...

### 150 millió lejes költségvetés.

Az eddigi megállapítások szerint a város idei költségvetése még nagyobb lesz, mint a tavalyi, amennyiben a múlt évi 126 millió lejről az idén a költségvetés felszökik 150 millió lejre. Mielőtt az idei költségvetés tervezetére áttérnénk, néhány szót kell szólni a múltévről. Az aradi városi tanács körül folyó küzdelem erős nyomot hagyott az amugy is későn approbált költségvetésben, amennyiben az eddig még jóvá nem hagyott munkálatok 20 millió lejes költségei feleslegként maradnak meg, miután a munkálatok elvégzése most már lehetetlenné vált. Ez a felesleg nem használható fel a jövő évben, hanem a törvény értelmében csak az 1929. évi költségvetésben lehet ezt az összeget felhasználni. A város vezetősége most interveniálni akar a minisztériumban, hogy ennek az összegnek legalább egyrészt felhasználhassák az 1928-as évben. Hogy ez az intervenció sikerrel fog-e járni, még bizonytalan. Ha igen, a költségvetés végösszege többet fog kiténni, mint 150 millió lejt.

### Aszfaltozott parkutak és Marospart.

A legnagyobb összeget a mérnöki hivatal frányozta elő a jövő évre. A mérnöki hivatal költségvetése körülbelül 63 millió lejt tesz ki. Az idén elmaradt kövezések és aszfaltozások jövőre halasztódtak el. Közben a mérnöki hivatal a Marospartot a jövő évben feltétlenül kiaszfalozza, előbb a várú hídától a törvényszék épületéig, majd a téglagyárig. Ezenkívül az aradi parkok sétautjait is aszfalttal vonják be. Az aszfaltozásokot a mérnöki hivatal egy, eddig még csak Amerikában használt anyaggal, a betonaszfalttal eszközli, amely sokkal olcsóbb és tartósabb, mint az eddigi. Ezenkívül teljesen modernizálják az aradi vágóhidat és ha sikerül, a tüzoltólaktanyát is renoválják. A végleges terv itt az, hogy emeletet építenek a laktanyára, úgy, hogy a földszinten helyezik el a szertárát, az emeleten pedig a lakásokat, de ehhez annyi pénz kell, hogy nem valószínű, hogy a jövő évben befejezhetik ezt a munkát. Nagy szerepet foglal el a jövő évi tervek között az aradi köztér rendezése és a Mossóczy-telep csatornahálózat elkészítése. A ligeti tó egyrészt betömik, hidat vezetnek el felette és így könnyebbé teszik a forgalmat az aradi állomás felé.

### Új iskola épül a belvárosban.

A kulturális ügyosztály, amelynek élén Popa Constantin kulturatanácsos áll, körülbelül 14 millió költségvetéssel szerepel. Itt első helyen áll a tervek között a megyekert hátsó részénél, a Gen. Grigorescu (Tabajdy) uca sarkán építendő új elemi iskola, ahova a belvárosi óvodát is elhelyezik. A jövő évben ezen kívül két új alapot kreálnak: a kulturális alapot, amely kizárólag kulturális intézmények szubvencionálására szól és amely körülbelül egymillió lejes lesz és egy másik alapot, a hősök sírjának karbantartására. Az iskolák fenntartására 4 millió lejt irányoznak elő, a tanoncotthon fenntartására 1 milliót, a tehetséges művésznövendékek segélyezési alapját pedig 50.000 lejről 80.000 lejre emelik fel. A régóta vajudó Teatrul de West céljaira, amennyiben tényleg megalakul, fél millió lejt vettek fel.

### Megszűnik a városi gazdaság.

A városi gazdasági szolgálatban nagy átalakulás készül. Miután a Legfelsőbb Közigazgatási Tanács kimondotta, hogy a város nem foglalkozhat gazdálkodással, a városi föl-

deket nyilvános árlejtés után bérbe fogják adni. Átszervezik a köztisztasági üzemet is, a melynek céljaira két millió lejt vettek fel. A gazdasági költségvetés körülbelül 12 millió lesz. Az orvosi hivatal költségvetése nem haladja túl a múltévit, amennyiben körülbelül 10 millió lejes lesz. Itt egyedül az az újdonság, hogy a tüdőszanatóriumban leszállították az ágyak számát 100-ról 80-ra, az ingyenes helyek számát pedig felemelték 25-ről 30-ra. A segélyek és szubvenciók körülbelül a múltéviéek lesznek.

Külön tételként szerepel a város költségvetésében a gépüzemek költségvetése, amely 54 millió lejre emelkedik. A különbözet a miniszteri jóváhagyás után létesítendő autóbussz üzem költségvetése, amelyet a jövő évben fel-

## Gyermektragédia egy aradmegyei községben

**Öngyilkos lett Kisjenőn egy tizennégy esztendőes kereskedőtanuló. Állítólag jelentéktelen elszámolási differencia volt tettének oka.**

(Arad, november 28.) Laczó János 14 esztendőes ineni (kisjenői) kereskedőtanuló volt. Okos, nyílt szemű kis-legény, aki bizalommal tekintett a világra, hiszen az ifjuság, a jövő reménye csillogott a szemében. És most: halállal vívódik az ineni (kisjenői) kórház egyik fehér ágyán, halántékából lassan szivároog az életet adó vér egy kicsiny nyíláson, amelyet a szürkén csillogó revolvergolyó nyitott magának, hogy megöljön mindent, életet, reményt, bizodalmat. A kis Laczó János öngyilkos lett.

A tragikus sorsú Laczó János az egyik ineni (kisjenői) kereskedésben dolgozott és oly életrevalónak, megbízhatónak bizonyult, hogy nemcsak főnöke látta el jelentősebb munkáival, hanem egy másik ineni (kisjenői) vállalkozó is megbizta, hogy szabad idejében inkasszáljon számára. És az ifju 14 esztendőes legény büszkén vállalta a megbízásokat és dolgozott. Épen ma délelőtt számolt el a vállalkozóval és az elszámolásnál kiderült, hogy egy egészen kicsiny, jelentéktelen összegű differencia van a pénz körül. Laczó János az első pillanatban megdöbbsent és újra átszámolta a pénzt, de hlába, a differencia nem tűnt el. Végül is azonban nyugodtan fogadta a dolgot és szépen megígérte, hogy a különbözetet majd pótolni fogja. Ezzel el is múlt az eset, maga a vállalkozó sem törődött vele, hiszen az egész úgy bagatell volt.

A fiu látszólag nyugodtan ment vissza alkalmaztatása helyére és dolgozni kezdett. Majd egy hirtelen ötlettel az udvarra ment. Főnöke várta vissza, de Laczó János nem jelentkezett. Kiment utána és ekkor az udvaron levő béres átnyújtott számára egy levelet, melyet a 14 esztendőes fiu hagyott a részére. Ugyanebben a pillanatban az udvaron levő raktár felől revolverdörrenés hallatszott. Berohantak a raktárba. A padlón véres homlok-kal fektüdt Laczó János, mellette a füstölő fegyver. Hamar orvos után szaladtak és dr. Deutsch Miksa hatóságí orvos és dr. Muscan Valér érkeztek az öngyilkosság színhelyére. A szerencsétlen fiut beszállították a kórházba, bár maguk az orvosok már megállapították, hogy nincs menekvés, a halál nem bocsátja ki

## Kereskedő, iparos

áruját legjobban értékesítheti, ha az

# AMITIÉ

rendszeréhez csatlakozik

tétlenül életbe akarnak léptetni. A minisztérium ugyanis az idén azt a kifogást emelte, hogy az autóbusszok vásárlása nem szerepel a költségvetésben és így nem approbálható. Jövőre már felvették és így valószínűleg el is nyerik a jóváhagyást.

Ezek nagyjában a jövő tervei, amelyeket a város költségvetése keretében akarnak megvalósítani. Az adózó polgárok mindenesetre csak egyet remélnék, hogy a polgárság külön megterhelése nélkül, ezek a megvalósításra váró tervek nemcsak tervek maradnak, hanem valóságként fogják kárpótolni a polgárokat azokért a súlyos milliókért, amelyeket a város fejlődése érdekében ki kell izzadniok.

Marosi Rudolf.

kezéből áldozatát. Laczó János a halál jegyese lett.

A hátrahagyott levélben, amelyet 17 éves menyasszony-nővérehez intézett, csak ennyit volt: „Kedves Ilona testvérem, vőlegényeddel együtt legyetek boldogok. Ti pedig, kedves szüleim, bocsássatok meg.” Ennyi és semmi több. A nyomozás, amely nem akarja elhinni, hogy a jelentéktelen elszámolási differencia vezetett volna a gyermek ujjait a halálhozó fegyver ravaszára, azt igyekszik kikutatni, nem volt-e más momentum a fiu életében, ami erre a kétségbeesett elhatározásra vezette a szerencsétlen gyermeket. S míg a felnőttek egész csoportja tőri a fejét azon, mi vezette Laczó Jánost a halál útjára, a fehér kórházi ágyon vívódik a halállal a 14 esztendőes okos szemű kis legény, aki még nem tanulta meg, hogy manapság sokkal, sokkal nagyobb elszámolási differenciákért sem igen halnak meg az emberek és hogy nem érdemes megrátni a ravaszt, mert 14 esztendő után még sok esztendő remény, öröm és bánat várakozik az emberre, míg előri marától azt a bizonyos gödröt a temető közepén, vagy szélén...

## Véres verekedések Aradon

**Aradi bérkocsisok közelharca. — Késelő korcsma-vendég.**

(Arad, november 28.) Két véres botrányra fajult súlyos verekedés történt tegnap Aradon. Opriti Pál kocsijával a Calea Radnei (Radnai-uton) hajtott és összeütközött Kömlös János kocsijával. Az összeütközés következtében mind a két kocsi megsérült. A két kocsi a karambol miatt összeveszett, a veszekedésből verekedés támadt és mind a ketten vérző koponyával maradtak a helyszínen. A kórházba szállították őket, ahol sebeiket bekötötték. A verekedő kocsisok ellen megindult az eljárás. A másik verekedés a Rahovei (Mihály) uca egyik kocsmájában történt. Miskovits Emánuel gázgyári munkás és Popovici György bérkocsis mulattak a kocsmában. Egyszer csak összeszórtak és Miskovits zsebkésével mellbe szurta Popovicit, aki eszméletlenül maradt a helyszínen. A mentők a közkórházba szállították, ahol a súlyosan sérült embert ápolás alá vették. Miskovits el len megindult az eljárás.

# A GRAND HOTEL

BUCURESTIBEN, Calea VICTORIEI No. 11.

NAGYSZABÁSÚ ÜZEMÉT ISMÉT MEONNYITOTTA.

Belsőleg, külsőleg teljesen átalakítva és minden modern kényelemmel, ugyszintén a legújabb kor vívmányaival ellátva, megbízható és jól iskolázott személyzettel gondoskodik a vendégek kényelméről és szükségleteiről. Különös figyelmet fordít arra, hogy a ház ékkelő hire szemmiben csorbát ne szenvedjen. Ugy a legszerényebb igényeket, mint a legnagyobb fényűzés kielégíti. 250 szoba, hideg és meleg vízvezeték minden időben. Fürdő, lift, központi fűtés, telefon, bar, kávéház, borbély és fodrász a házban. Mérsékelt árak.

# H I R E K.

## Miért nem ír?

Ez is, az is mondogatja:  
Miért nem ír a lapokba?  
O'ülnek, ha ma is, mint rég,  
Egy-egy verse megjelenték.

De hiába csalogatnak,  
Nem hiszek én szép szavuknak.  
Szívem kopott dalos kedve  
Ugyan már kit érdekelsz,  
Ha divatúaz nincsen rajta,  
Ki örül, ha olvashatja?

Azaz mégis... megtévedtem  
Kivételk vagyunk — ketten;  
Mert bár hangja kopott, régi,  
Kettő, mégis örül neki.

Ha nincs is ná különös ok  
Az egyikük: magam vagyok,  
Orálve, hogy olvashatom  
Neveimet az újságban.  
Mert az ember — mért tagadja —  
A hiszág főit rebja,  
Melynek bizony vénségére  
S még azon túl sincsen vége.

A másik ki örül azintán,  
Ha tán nem is úgy, amint én,  
— Ki álmaim belé szötte  
Az: a lapnak szerkesztője,  
Ki örül, hogy közlés végett  
Kapott egy lapotóléket.

Dálnoki Nagy Lajos.

— Titulescu nem megy Genfba. Bucuresti-  
ből jelentik: Chamberlain táviratot intézett  
bucuresti-i angol követséghez, amelytől je-  
lentést kér Titulescu egészségi állapotáról,  
aján a külügyminiszter részvehet-e a Nép-  
követség decemberi ülészkán. Titulescu in-  
ferziája javult ugyan, azonban még lázas és  
időszent nem bizonyos, hogy elutazhat  
nibe.

— Politikai gyilkosság Jugoszláviában.  
grádból jelentik: Tegnap este Gevgjeli-  
ismeretlen tettesek lelőtték Grigorievics  
nagyvállalkozót, a macedonellenes ko-  
párt elnökét, aki azonnal meghalt. Grigorievics  
négyen névtelen levelet kapott, amelyben  
közölték, hogy hagyjon fel macedonellen-  
tevékenységével, amit azonban nem tett  
ig. A mai merénylet híre Belgrádban nagy  
almat keltett.

— Győző Alfréd beteg. Győző Alfréd, az  
adi közönség kedvenc színésze súlyos beteg.  
Szombaton a Broadway előadását nézve végig egy  
meleti páholyban s a második felvonás közepe tá-  
án Győző aig hallhatóan odasuttogta feleségé-  
nek: „Rosszul érzem magam.“ A páholyban tar-  
zózkodó Jung János segítségével Győzőné ki-  
gítette a páholyból férjét és az ügyeletes színházi  
orvosért szaladtak, aki megállapította, hogy a  
nyerge vérnyomás következtében féloldali zsibba-  
lás állott be Győzőné, úgyhogy Győző még a  
vezét sem tudta kihuzni a zsebéből és beszélni is  
ig tudott. Nemsokára aztán magához tért a ross-  
ul lett népszerű művész és saját lábán tért haza.  
Gyógyorvosa: dr. Löwinger Miksa tanácsára né-  
gy napig az ágyat őrzi Győző Alfréd, akinek ál-  
lában — értesülésünk szerint — mára már  
a betegség javulás állott be, komolyabb aggoda-  
a felát aligha van ok.

— A kisjenői apa megdőböntő tragédiája.  
Aegrendi tragédia történt ma az aradmegyei  
Kisjenő-Erdőhegy községben. Balogh Imre er-  
dőhegyi címfestő 17 éves nevelt leánya lefor-  
vázta magát forró festékkel és különösen az  
arcán súlyos égési sebeket szenvedett. Ami-  
kor a nevelő apja erről tudomást szerzett, el-  
keseredésében a kutba ugrott és meghalt.

— Aradon át közlekedik a Simplon. Ma  
este a Simplon-express Aradon át közlekedett,  
Timisoara helyett. Érdeklődtünk az állomás-  
főnökségnél, ahol azt a felvilágosítást adták,  
hogy csak a közlekedés-változásról kaptak  
szük szavu távirati utasítást, az okról nem. Ez  
azonban minden bizonytalanságot forgalmi akadá-  
lyokban kereshető.

# Bratianu lonel utolsó nyilatkozata.

**As elhunyt miniszterelnök halála előtt érdekes nyilatkozatot tett egy londoni lap tudósító előtt.**

(Az Aradi Közlöny londoni tudósítójának távirata.) A Times legújabb száma március közöl az elhunyt Bratianu lonel miniszterelnöktől, amelyet halála előtt pár nappal adott egy angol újságírónak. Bratianu csodálattal emlékezett meg Mussoliniról, azonban megjegyezte, hogy Mussolini külpolitikai optimizmusa talán akarata ellenére háboruba sodorhatja Olaszországot. Románia külpolitikájára vonatkozólag kijelentette, hogy az ország nagy súlyt helyez az agrártörvényekre és különösen arra, hogy azt nemzeti-ségre való tekintet nélkül hajtsák végre.

— A román nemesek — mondotta. — akik

től földelet sajájtítottunk ki, éppugy elégedetlenek, mint a magyarok. Ellenben a nép, a magyar és a román, egyformán elégedett az agrártörvény-nyel. A magyar impluziv faj — folytatta a miniszterelnök, — amellyel könnyen el lehet hitetni, hogy más országok hajlandók érte háborút viselni. Azonban, akik azt el akarják hitetni, azok veszélyeztetik Európa békéjét, Románia sohasem fog beleegyezni abba, hogy területéből egy tenyérnyit is átengedjen Magyarországnak. Kétségtelen, hogy a magyar-barát sajtóhadjárat veszedelmes, azonban bizom abban, hogy azt Anglia és Franciaország, hivatalosan sohasem támogatni fogja.

## Temesvári villanyszerelő merénylete Bécs polgármestere ellen.

**Az exaltált merénylő három lövést tett Seitz polgármesterre, aki azonban sértetlen maradt. — A merénylő fiatalember különös életpályája.**

(Az Aradi Közlöny bécsi szerkesztőségének távirati tudósítása.) Szombat este revolveres merényletet követtek el Seitz bécsi polgármester ellen, a lövések azonban célt tévesztettek és így a polgármester szerencsére sértetlen maradt. Seitz a bécsi jégpalota ünnepélyes megnyitására távozott autójában, amikor Richard Strebingger nevű timisoarai születésű 23 éves színész az autó felé szaladva, három lövést adott le a gépkocsira. A merénylőt csakhamar elfogták. A merényletről, a mely Bécsben órási izgalmat keltett, a következőket jelenti tudósítónk:

Három lövés a polgármesteri autóra.

Seitz polgármester, aki résztvevett a bécsi jégpalota ünnepélyes megnyitásban és ott beszédet mondott is a város nevében, hat óra tájban elhagyta a jégpalotát. A kijáratig Carlsen skibajnok kísérte el. A polgármester beszélt csukott autójába, azonban alig haladt a gépkocsi pár lépést, három lövés dördült el egymásután. Az egyik golyó szétzúzta a gépkocsi ablakát. Seitz polgármester leguggolt és takaróját védekezéséül feje fölé húzta. Seitz kísérője, egy rendőrelőgyelő, aki a sofőr mellett ült, azonnal megállította a kocsit és hátrafutott, de miután Seitz megnyugtatta, hogy semmi baja sem történt, visszament helyére és a kocsit tovább hajtott. Mindez másodpercek alatt játszódott le. Pár pillanat múlva a forgalmas helyen a mindenünnen előfutó rendőrök a merénylő után vették magukat, aki egy villamosra menekült, ahol egy rendőrtiszt elfogta. A tömeg meg akarta lincselni a merénylőt, úgy, hogy a rendőrség csak nagy bajjal tudta elszállítani a fogházba.

A merénylő timisoarai származású fiatalember.

A rendőrségen kiderült, hogy a merénylőt Strebingger Richardnak hívják, 1904-ben született Timisoarán és tagja volt a frontharcosok egyesületének. Strebingger atyja elektrotechnikus volt Timisoarán és Richard fia mindenáron katonatiszt szeretett volna lenni. Az összeomlás után azonban kitanulta a villanyszerelést, majd Máhrisch-

— A menyasszony tragédiája. Kecskemét-ről táviratozzák: Balla Rózsit, egy itteni gazdálkodó leányát, amint nyitott ablaknál ruháját varrta, egy álarcos férfi lelőtte. A szerencsétlen leány azonnal meghalt. A leány pár nap múlva tartandó esküvőjére készült. Az a gyanu, hogy kikoszarzott kérője követte el a gyilkosságot.

— Gazdát cserélnek a bécsi házak. Bécsből jelentik: Bécsben a napokban két, egyenként több millió korona értékű bérpalota kerül árverés alá. Ezek a házak, noha kikiáltási áruk csaknem a fele tényleges értéküknek, mégsem lesznek elkönyvelték, mert az árverezők alighanem felve-rik az árakat. Bécsben ugyanis az utóbbi idő-  
ben sokkal nagyobb a kereslet ingatlanok, főleg házak iránt, mint a kínálat és a legutóbbi három hónap alatt száz ház cserélt gazdát a volt császárvárosban. Egyes nagyobb palotától eltekintve, az eladott házak árai 350—400 millió között váltakoztak. Az eladók főleg külföldiek: magyarok, csehek, németek és lengyelek. Ép megfordított a helyzet a kávéházak és vendéglők piacán. A legtöbb bécsi kávé s vendéglős szeretne tudni

Ostrauban beállt az ottani színházhoz kóristának. Strebinggernek ugyanis jó hangja volt és külföldre kerülve, operaénekes szeretett volna inkább lenni, mint elektrotechnikus. Strebinggernek a timisoarai anyakönyvi feljegyzés szerint eredetileg azonban Walter Ernő volt a neve, mivel törvénytelen gyermek gyanánt született, mint Walter Mária dohánygyári munkásné fia. Walter Mária azután elvette a fiu apja, Strebingger József elektrotechnikus és lakatos és ekkor törvényesítették a kisfiút, aki így Strebingger Richard Ernő nevet nyert. Legutóbb állás nélkül lézengett Bécsben és vallomása szerint a merénylet eszméje akkor fogamzott meg benne, amikor redukálták munkanélküli segélyét. Azt hitte, hogy ennek Seitz polgármester az oka. Elmondta azt is, hogy már régi vágya egy oly tettemt elkövetni, amely a világ figyelmét az ő szomorú helyzetére irányítaná. Tagadta, hogy a polgármestert meg akarta volna ölni és azt mon-  
dotta, hogy nem is a szívére, hanem a karjára célzott. Csupán egy örökös emléket akart szer-  
vezni Seitznek, akivel neki már régi leszámolni valója van.

Strebingger, aki nem egészen beszámítható egyén benyomását kell, nem bánja tettét. Régi fongópisztolyát, amivel a merényletet elkövette és amit még apjától örökölt, a rendőrség lefogiat-  
ta. Az ócska revolverből három golyó hiányzott. Strebingger Richard, aki különben jól öltözött, rendes fiatalember, igen sok ponyvaregényt olvasott és szenvedélyes nézője volt a kalandor-  
filmeknek. Valószínűleg ezek zavarták meg egy kicsit a képzelődésekre amugy is hajlamos fiut. Született különben korán elvesztette és így sok gon-  
dot okozott nagynénjeinek s alezredes nagybátyjá-  
nak, aki bizonyos mértékben gyámja is volt neki.

A kihallgatás révén nyilvánvalóvá vált, hogy nincs politikai merényletről szó, csupán egy hő-  
bortos fiatalember megmondolatlan tetteről. En-  
nek következtében a volt császárváros lakossága megnyugodott és a tervezett munkásmegmozdula-  
sok is elmaradtak.

üzletén bármilyen elfogadható áron, de hiába. Jellem-  
ző erre, hogy Bécs 800 kávéháza közül 500 eladó,  
csak az a baj, hogy vevő nem akad.

## NŐI FELÖLTOK

legelőbbben

## PLESZ cégnél kaphatók

a színház hátsó boláratával szemben.

— AMTE-bál. Az AMTE szombaton meg-  
rendezett, pompásan sikerült bálja nyitotta  
meg az idei bálsezont. A Vadászúrt nagy-  
terme zsufolásig megtelt mulatni vágyókkal és  
vig hangulatban a hajnali órákig maradtak  
együtt a megjelentek.

— Uniformizálják a városok költségveté-  
sét. Ma rendelet érkezett az aradi városháza-  
ra a belügyminisztériumból, amely elrendelte,  
hogy addig ne vigyék a városi tanács elé az  
1928. évi költségvetés ügyét, amíg nem érke-  
zik a minisztériumból az egységes költségve-  
tési típus. A miniszteri rendelet szerint ugyan-  
is Románia összes városaiban a költségveté-  
sek egységes típusúak lesznek.

## Az Aufricht-telep gyilkosai az aradi rendőrségen

**Rendkívül terhelő adatokat derített ki a nyomozás a letartóztatott cigánycsaládok ellen. — A véres bankjegy mint áruló. — Megtalálták a kötő és zsebkendő páriát. — Cinikusan tagadnak a gyanúsított cigányok.**

(Arad, november 28.) A vasárnapi Aradi Közlöny jelentette egyedül azt a szenzációs hírt, hogy az oradeai (nagyvárad) rendőrség letartóztatott négy cigányt, akik ellen az a komoly gyanu merült fel, hogy ők követték el az aradi Aufricht-féle fatelepen történt rablógyilkosságot. A cigányokat Aradra kísérték és itt azonban a rendőrök kezei közül kalandos körülmények között megszöktek. Az oradeai rendőrség jelentése szerint szinte kétségtelenül beigazolódtott, hogy a rablógyilkosságot az elfogott s Aradra szállított cigányok követték el, akik előzőleg a szatmári rendőrség fogdájából szöktek meg, ahol sorozatos betörés és kasszafurás miatt voltak letartóztatva. Az oradeai rendőrség egy korcsmában akadt a cigányokra, akik arcukon kendőt viseltek. A korcsmáros előtt gyanusak voltak és értesítette a rendőrséget. A megérkezett detektívek láttára a cigányok menekülni akartak és az egyik közülök leütötte a korcsmát megvilágító petróleumlámpát és a zürzavarban elmenekült. A többiek azonban bosszas küzdelem után a rendőrség kezeibe kerültek.

**Letartóztatták a fogolyszöktető rendőröket.**

Felvitték őket a rendőrségre, ahol kihallgatták őket. Az egyiket Berki Zoltánnak hívják, a másik Lakatos Sándor. Két nő is van a letartóztatottak között, Kovács Mária és Lujza. Kihallgatásuk után megmotozták őket. Tizenkét revolvert és rengeteg pénzt találtak náluk. Mielőtt megakadályozták volna Lakatos Sándor a kályhához ugrott és egy fegyver papírpénzt dobott a tűzbe, amely hamuvá lett. A cigányok elmondották, hogy a szatmári rendőrség fogdájából fényes nappal szöktek meg. Üldözöbe vették őket és egyiket el is fogták, mert a rendőrök lövése megsebesítette. Ők Szatmárról Szilágyosmlyóra mentek, ahol kisebb-nagyobb rablást és betörést követtek el. Amikor a szilágyosmlyói rendőrség nyomukban volt, Aradra jöttek, ahol éltek egy darabig a rablott pénzből. Amikor fogyóban volt pénzüik, szétnéztek a városban és elhatározták, hogy az Aufricht-féle fatelepen próbálkoznak rablással. Előre elhatározták, hogy ha valaki utjukba áll, elteszik láb alól. Végrehajtották a borzalmas rablógyilkosságot és még aznap hajnalban utnak indultak Oradea felé. Ott azonban hamarosan rendőrkézre kerültek és miután beismerték a gyilkosságot, két rendőr kíséretében Aradra hozták őket. Itt azonban, mint az Aradi Közlöny megírta, a koromsötét reggeli órákban megszöktek. A szökés miatt a két váradai rendőrt — Borgia Ioant és Pon Tódort — fogolyszöktetés gyanúja alatt az aradi rendőrség letartóztatásba helyezte.

**Az áruló ezerlejes bankjegy.**

Közben nagy apparátussal folyik az aradi rendőrség nyomozása, amely elsősorban arra terjed ki, hogy a már letartóztatott gyanúsítottak ellen bizonyítékokat szerezzenek. Három gyanúsított cigánycsalád van a rendőrség fogdájában. A Botz-, a Lakatos- és a Kovács-családok. Rajtuk kívül még tizenöt embert tartóztattak, le, akiket azonban bizonyítékok hiányában, valószínűleg még a holnapi nap folyamán szabadon bocsátanak. A gyanúsított cigányok ellen viszont ma már olyan adatokat produkált a nyomozás, amelyek kétségtelenné teszik, hogy az illetők vagy tudomással bírtak, vagy részesei voltak az Aufricht-féle fatelepen történt rablógyilkosságnak.

Az első bűnjel volt, amit Kovács József cigánynál találtak, egy ezerlejes, amelyen ugyanolyan jelek voltak, mint az elrabolt pénzen. Kovács azzal védekezett, hogy az ezer lejest egy aradi bankból vette ki. A rendőrség a bankpénztárnok vallomásából megállapította, hogy Kovács tényleg vett fel négyezer lejt, de a pénztárhoz határozottan emlékszik, hogy mind a négy darab ezer-gyűretlen, tiszta új volt. Későbbben a fatelepen tulajdonosainak észükbe jutott, hogy az ezer lejesre, amit a kasszából kiloptak, számokat is irtak fel. Véletlenül pontosan ismerték a feljegyzett számokat. Jelentkeztek a rendőrségen és az ezerlejesen tényleg megtalálják az Aufrichték által felírt számokat. Kovács József ezzel szemben a leg-

határozottabban tagad, még akkor is tagadott, amikor a rendőrség által tartott házkutatás alkalmával megtalálták azt a négy darab új ezrest, amelyet a bankból vettek fel. A kérdésekre már csak annyit felel:

— Nem én voltam a gyilkos, nem is tudtam róla semmit.

Lakatosnál még súlyosabb bizonyítékokat talált a rendőrség. A ségai lakásának egyik rejtett zugában néhány darab ötszáz lejes volt eldugva. Az ötszáz lejesek-át voltak itatva vérell. Ugyancsak itt megtalálták annak a kötőnek a páriát, amelyet a holttest mellett fedeztek fel. A kötő véres volt. Látható, hogy többen törültek bele véres kezüket. A Lakatos-családból két asszony is le van tartóztatva. A fellevés az, hogy a hulla cipe-lése közben egyiknek leesett a kötője és ott maradt a helyszínen. Lakatosék persze tagadnak.

— Nem tudunk semmit. Biztosan disznóvér van azon a kötőn, és nem embervér.

**A véres zsebkendő és a meggyilkolt órája.**

A véres ötszázlejesekre vonatkozólag kijelentik, hogy már nagyon régen rajta van a vérfolt a nézzen. Egyszer valamelyik megvágta a kezét, attól lett véres a pénz. Botz János és felesége a legkomolyabban gyanúsítottak a bandában. Botz János tömzsi, szurós-

## Szobrot állítanak Bratianu Ionelnek.

**Bratianu Vintilát megválasztották a liberálispart vezérévé. — December 7-re halasztották a parlament megnyitását. — Távozik a Bratianu-kormány. — Titulescu Maniuval tárgyal a nemzeti kormány ügyében.**

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) Ma délelőtt 10 órakor a liberális pártkörben összegyűltek a liberálispart végrehajtó bizottságának tagjai és a vidéki szervezetek elnökei. Az értekezleten Orleanu elnököt, Duca belügyminiszter javasolta, hogy a párt vezérévé Bratianu Vintila miniszterelnököt válasszák meg, mire az egybegyűltek egyhangú felkiáltással Bratianu Vintilát proklamálták a liberálispart elnökévé. A miniszterelnök megleghangú beszédben mondott köszönetet megválasztásáért, majd hangsúlyozta, hogy konstruktív munkára van szükség a nemzeti konszolidáció megvalósításáért. Leonte Moldoveanu, Istrate Nitescu, Tripou, Morariu, Costin és Demetrescu-Braila biztosították a miniszterelnököt a párt bizalmáról és ragaszkodásáról. Végül Duca belügyminiszter hangsúlyozta, hogy a liberális pártnak folytatnia kell a megkezdett munkát, majd javasolta, hogy Bratianu Ionelnek szobrot állítsanak, a melyre a következő szavakat véssék: Nagyrománia, Kisajátítás, Földreform. Általános választójog.

**Titulescu tárgyal Maniuval a szent egység kormányáról.**

Az Adeverul jól informált helyről úgy értesült, hogy Titulescu, mint a kormány megbízottja, tárgyalásokat folytat Maniuval a kormány által javasolt formulák szerint. A szentegység kabinetjét alakítanák meg a liberális és a nemzeti-parasztpárt kebeléből, hosszú időre és az új kormány programja meg-egyezést tartalmazna az ország fontosabb kérdéseire vonatkozólag. Elsősorban a külpolitikára, pénzügyi politikára, a külföldi kölcsönre, a valuta stabilizálására és a kivételes törvények eltörlésére vonatkozna ez a meg-egyezés, amely szerint mindkét párt egyenlő mértékben venne részt a kormányban és a közigazgatásban. Miniszterelnök egy személyes személy lenne, a választói reformot módosítanák és mihelyt lehetségessé válna, új választásokat tartanának.

**A nemzeti-parasztpárt még nem adott választ a kollaboráció ügyében**

Maniu hosszabb megbeszélést folytatott Titulescúval, akinek azonban nem adott végleges választ, hanem közölte, hogy kikéri a nemzeti-parasztpárt végrehajtó bizottságának

szemü, hosszú, fekete-hajú cigány. Az a típus, akit a társadalom, a polgárság békéjének me-ővéása céljából, minden kihallgatás nélkül, nyugodt lelkiismerettel le lehetne csukni. Alacsony, szinte majomszerű homloka mögött, az eltompult agyvelő csak bűnös gondolatokat termelhet. Kegyetlen, szinte állatias a szája. Erről az emberről minden bűnt fel lehet telerlezní. Házkutatás alkalmával egy órát találtak náluk, amelyet valószínűleg a meggyilkolttól loptak el. A 7 órára ráismertek a meggyilkolt Kovács Antal hozzátartozói. De ez még nem is volna határozott bizonyíték, mert hiszen két egyforma era lehet Aradon. De találtak Botz-éknál egy véres zsebkendőt, monogrammal. Pontosan ugyanolyan a zsebkendő, ugyanazok a betűk vannak belehímézve, mint abban, amelyet a holttest közelében találtak. Botz felel a kérdésre:

— Vértzett a feleségem orra, azért véres a zsebkendő.

Az asszony ugyanezt mondja. De a szakértő vizsgálat megállapította, hogy a zsebkendőn talált vértoltok világosan mutatják, hogy valaki a zsebkendőbe törölte véres kezét. A rendkívül súlyos bizonyítékokra pedig csak azt mondják a letartóztatottak, hogy nem tudnak semmit a gyilkosságról. A rendőrség gyanúja az, hogy a letartóztatásban levő cigányok részben segédkeztek, részben értelmi szerzői voltak a rablógyilkosságnak. A letartóztatott embereket a súlyos bizonyítékok alapján valószínűleg még a holnapi nap folyamán átszállítják az ügyészség fogházába.

erre vonatkozó véleményét. A nemzeti-parasztpárt végrehajtó bizottsága ma délután összeült. A döntés egyelőre nem ismeretes, azonban be-avatott körök véleménye szerint nem valószínű, hogy a jelenlegi parlament megtartása mellett a tervezett kormány-kollaboráció létrejön. Kétségtelen azonban, hogy a parlament újbóli megnyitásáig a politikai helyzet változódní fog. Épen erre való tekintettel a parlament megnyitását december 7-re halasztották.

**Marad-e, bukik-e Bratianu Vintila?**

Hír szerint, amennyiben a nemzeti-parasztpárttal való kollaboráció megkötődne, Bratianu Vintila átalakítja kormányát és a kabinet egyes tagjai között tárcákat fog cserélt. Ezzel szemben más verzió úgy szól — a Cuvantul hiradása szerint, — hogy a kormány helyzete végleg meg van pecsételve. A parlament ugyan még december 15-ig együttmarad, hogy megszavazza a költségvetést és néhány más sürgős gazdasági törvényt, azonban a kormánynak feltétlenül távoznia kell, mert így kívánja ezt az általános belpolitikai érdek. A lap szerint a kormány távozásának szükségességével maga Bratianu Vintila is tisztában van, sőt ő maga tüzte ki az említett dátumot.

**Titulescu lenne a nemzeti kormány elnöke.**

Ha azonban a nemzeti-parasztpárt még csak részánná magát a kollaborációra, úgy Politica szerint az érdekelte politikai körök nemzeti kormány elnökül Titulescut javasolják, illetve tippelik, aki a pénzügyi tárcát a magának tartaná. A mai mozgalmas nap politikai érdekességéhez tartozik az is, hogy Maniu és Iorga ma újabb tárgyalást folytattak egymással, amelyről azonban részletek még nem kerültek nyilvánosságra.

ÖLTÖNY, felöltő, télikabát, bőrkabátok, iskolai egyenruhák  
FÉRFI ÉS FIURUHAK  
vásárlása előtt tekintsük meg a  
SZANTÓ ÉS KOMLOS-óég  
kirakatait és dusan felszerelt  
raktárát  
ARAD, SZINHÁZ-ÉPÜLET. 527

# Orizetbe vettek ma egy aradi nagykereskedőt

**Aradi adóhivatali tisztviselő és nagykereskedő kinos afférje a tulzott adóbehajtási rendszer miatt. — A tisztviselő súlyos fejsérüléseket szenvedett, a nagykereskedőt előállították a rendőrségre.**

(Arad, november 28.) Az Aradon már rendszerre vált tulzott adóbehajtás ma kinos, nagy feltűnést keltő, súlyos incidensben robbant ki. Ma este hat óra tájban Winternitz Jenő nagykereskedő, a Strada Bratianu (Weitzer-ucco) sarkán lévő üzletébe bement Rubinstein Jenő pénzügyigazgatósági tisztviselő, aki bejelentette ott, hogy felettes hatóságának megbízásából jött, még pedig azért, hogy a tizenháromezer lej adóhátralék fejében már előzőleg lefoglalt árukat elvitesse az üzletből. Winternitz hevesen tiltakozott az áruk elszállítására ellen, mire Rubinstein rendőri segítséget akart igénybe venni. Ebből aztán kirogott szökváltás kerekedett a cég főnöke és a tisztviselő között, amely annyira fajult, hogy amikor a

tisztviselő ragaszkodott az áruk elviteléhez, Winternitz rendkívüli izgalmában felkapta az asztalon lévő méterrudat és azzal többször a tisztviselőre sújtott. A tisztviselő az ütések következtében olyan sérüléseket szenvedett, hogy a mentők szállították a Posgay-féle szanatóriumba. Ott megállapították, hogy fején többrendbeli, husz napon tul gyógyuló súlyos sérüléseket szenvedett. Az esetről nyomban jelentést tettek a rendőrségnek is, ahonnan Cerkess komisszár és Mihailovici detektív megjelentek Winternitz lakásán, a nagykereskedőt felkísérték a rendőrségre, ahol Winternitzet kihallgatása után előzetes őrizetbe helyezték. A szokatlan incidens rendkívül kinos feltűnést, nagy megdöbbenést keltett Aradon.

— **Házasság.** Szabó András aradi építési vállalkozó tegnap tartotta az ujaradi plébánia templomban esküvőjét Prinz Fidél igazgató-tanító leányával, Vilmával.

— **Párisba viszik Blumenstein fiát.** Párisból jelentik: Perier rendőrbiztos és Lecenc rendőrfelügyelő legközelebb Zürichbe utaznak, hogy Blumenstein fiát Párisba hozzák.

**WIMPASSING**  
hó- és sárceipő  
a legjobb és legolesőbb.

— **Az Iparos Otthon műkedvelő estéje.** Szombaton este ismét jólsikerült műsoros estélyt rendezett az Iparos Otthon kitűnően szervezett műkedvelő gárdája. A termet ezuttal is zsufolásig megtöltő közönség kitűnő hangulatban tapsolt kedvenceinek. A műsor első száma a „Biztosító” című bohózat volt, amelyben Diósi Lajos és Salamon György játszottak és tehetséges műkedvelőknek bizonyultak. Ezután Weisz István adott elő művészi hegedűszólót. Hannauer Istváné stílusos zongorakisérete mellett, Majd Draskovits Kálmán hatáskapléi következtek. Dick Miksa zongorakísérettel. Nagyon tetszett Zombory Pirike és Dezsőfi Mária kitűnő négykezes zongorajátéka: a közönség zajos tapsal honorálta a gyönyörű játékot. Hatásos szám volt Töröcsikné Gadó Lujza éneke, kit Budai Mihály kísért zongorán. A gyönyörű hangú énekesnőt melegen ünnepelte a közönség, s énekszámát meg kellett ismételnie. Ezután a Krakóler c. bohózat következett, amelyben kitűnő alakítást nyújtottak Dezsőfi Mária, Szeredy Tibor, Weichelt Károly, Salamon György és Draskovics Kálmán. A jólsikerült estély egyik legszebb száma Dick Miksa gyönyörű zongorajátéka volt. Az előadott román dalaival nagy sikert ért el. Az estélyen Sarányi Misi konferált pompásan.

**AKI OLCSON AKAR JO  
NŐIKABÁTOT**  
az osak **MENCZERHEZ** menjen vásárolni  
ARADON, a volt Széchenyi malom mellett, 1043

— **Bombamerénylet Sacco—Vanizettiért.** Buenos Ayresből jelentik: Az itteni anarchista bombamerényletet követték el a cigarettagyár ellen. A merénylet oka az volt, hogy a gyár a legújabb gyártmányát Sacco—Vanizettinek keresztelte. A bomba súlyos anyagi károkat okozott. Emberéletben nem esett kár.

**L. B. O. harisnyák  
KELL és KRAUSZ-nál Arad.**

— **Öngyilkos lett a budapesti technológia titkára.** Budapestről jelentik: Guzelnik Ernő, a technológia ötvenéves titkára, ma délután föbelépte magát és azonnal meghalt. Valószínűnek tartják, hogy tettét buskomorsága miatt követte el.

— **Thémes városi tanciskolájában dec. 2-án ui táncolon kezdődik.**

— **Az orosz szovjet eladta a cári ékszerket.** Londonból jelentik: A szovjet százezer fontért több londoni ékszerésznek eladta a cári család kincseinek egyik nagyobb kollekcióját.

— **Filharmonikus-hangverseny.** Az Aradi Filharmonia Egyesület december 12-én nagyszabású hangversennyel lép a Kulturpalota pódiumára. A hangverseny műsora páratlanul érdekes és ennek keretében előadásra kerül Bach 2 zongorára írt, itt még elő nem adott versenyműve mellett ugyancsak Bach gyönyörű kantatéja az „Actus tragicus” is, Fetter Irén, dr. Olariu Cornel és Bing János szólisták, ugyancsak a Gutenberg-dalkör közreműködésével. A jegyárutást a Sándor Ferenc-cég eszközli. Az elnökség kéri a zenekar tagjait, hogy a ma, kedden este fél 9 órakor a Kulturpalotában tartandó összepróban okvetlenül megjelenni sziveskedjenek.

— **H. Sziklay Gizl Str. Cercetasilor (Szt. Pál-uccai) tanciskolájában december hó 2-án uj táncolon kezdődik.**

— **Akar milliómos lenni a bécsi szerencsebankház: „Glückstelle” Stein révén?** 18 millió lejt nyerhet az osztrák állami sorsjáték egyetlen sorsjegyével. A Glückstelle Stein az utolsó időben a nagy jutalmat háromszor, a legnagyobb főnyereményt kilencszer fizette ki szerencsés vevőinek. Ön is milliómos lehet, ha megfogadja a 3-ik oldalon levő mai hirdetés tanácsait.

— **Crème Mouson megóvja archörét az idő viszonyosságai ellen.**

— **Öszre béreljen Kerner könyvtárában.**

## Lopás az aradi pénzügyigazgatóságon.

Hétezer lejt vettek ki egy aradi gyáros zsebéből. — Nap-nap után történnek zsebmetszések a pénzügyi palotában.

(Arad, november 28.) Az aradi pénzügyigazgatóság épületének állandóan sötét folyosói nem nagyon dicsérik az építész körültekintő munkáját. Ha valakinek dolga van az épületben, mindig bizonyos averzióval lépked a misztikus homályban és félelemmel gondol arra, hogy ezeken a folyosókon elég gyakran kell az aradi polgároknak várakozniuk. Érthető is ez a félelem, mert alig van nap, hogy a folyosón tartózkodók zsebéből ki ne lopjanak kisebb-nagyobb összegeket. Az aradi zsebmetszőknek ugylátszik egyszerű teretnek bizonyul a pénzügyigazgatóság épülete, mert ott mindennap ügyeletes szolgálatot tartanak. Alig két héttel ezelőtt egy aradi trafikos alkalmazottjától loptak el több mint huszezer lejt. A napokban egy aradi vállalkozó zsebéből négyezer lejt tűnt el. Ma délelőtt pedig Dörner János aradi gyáros zsebéből loptak el hétezer lejt. Az itt felsoroltak csak a számottevő károsítások. De amint a folyosón várakozók elpanaszolták, nincsen olyan nap, hogy ne történne lopások az épületben. A zsebmetszők csodálatos ügyességgel, a várakozók pedig megbocsáthatatlan könnyelműséggel dolgoznak. Az izgatott várakozók, ahelyett, hogy jól elrejtjenék a nehezen összekuporgatott, egyszerű is sok adó összegét, kezükben szorongatják a többi papírok között, ridikulókba teszik, amelyet minden fáradság nélkül észrevétlenül ki le-

bet nyitni, vagy pedig külső zsebeikbe helyezik el, ahol könnyen hozzáférhetnek a zsebmetszők. A mai lopás ügyében feljelentés érkezett a rendőrségre és nagyon tarácsos volna, ha a pénzügyigazgatóság épületeinek folyosóin nemcsak a zsebmetszők, hanem a rendőrség is tartana ügyeletes szolgálatot.

## LINDBERG CSODAÉNEKES dec 4

### Nyugdíjas-gyűlés Aradon.

**Az elhalasztás miatt a kongresszusból értekezlet lett. — Megalakították a nyugdíjas-frontot. — Jövő tavasszal hívják össze a kongresszust Temesvárra.**

(Arad, november 28.) Ma délelőtt 9 órára halasztották az ország nyugdíjasainak aradi kongresszusát. Az országos kongresszus megtartása körül azonban némi akadályok mutatkoztak, miután a vidéki kiküldöttek nagyrésze, amely vasárnapra érkezett Aradra, amikor meghallotta, hogy a kongresszus elhalasztást szenved, nem várta be a mai gyűlést, hanem hazautazott. Ma délelőtt aztán tíz órakor kezdődött meg a kongresszus, amelynek vezetősége elhatározta, hogy a vidéki kiküldötteknek távolléte miatt értekezleté alakítja át a kongresszust. Az értekezleten az aradiakon kívül a következők vettek részt: Temes megye: Grabler Árpád és Schikhoffer János, Hunyad megye: Rost Vince nyug. alezredes és Faragó Endre nyug. kapitány (Szászváros), Severin megye: Radulovitch Gergely nyug. kapitány és Margetics László (Lugoj), Bilharmegye: Werner Kálmán nyug. árvaszékelnök, Tátrai Kálmán nyug. törvényszéki bíró és Weina Ferenc, Prahovamegye: Fruna János (Ploesti). A megjelent kiküldötteken kívül 50 város és megye jelentette be csatlakozását a mozgalomhoz 20.000 nyugdíjas nevében.

Went Manó elnök nyitotta meg az ülést; leszögezte, hogy a nyugdíjasoknak olyan sérelmeik vannak, amelyekkel Románia legfőbb törvényszékének, a Curte de Casatiének is kellene foglalkoznia. Erre azonban csak akkor kerülhet sor, ha az összes nyugdíjasok egységes szervezetbe tömörültek. Grabler Árpád (Temesvár) kijelenté, hogy mindaz, amit el akart mondani, már az Aradi Közfőny vasárnapi vezércikkében benne van és így nem tehet mást, minthogy felolvassa dr. Nagy Sándor vezércikkét, amelyben a nyugdíjasok helyzetét tárgyalja. Ennek megtörténte után utalt arra, hogy a nyugdíjasok bucaresti-i szervezete nem akar bekapcsolódni a mozgalomba és nincsen más hátra, mint kizárólag a csatlakozott területekre megalakítani a nyugdíjasszövetseget. Ezután a nyugdíjtörvényről beszélt, amelyet egy második büntetőtörvénynek mond, mert bünteti őket, ahelyett, hogy érdekeiket védené. Bugariu Constantin nyugalmazott őrnagy az organizálás szükségességét fejtegeti, majd kijelenti, hogy két cél vezet a nyugdíjasokat; a törvény revíziója és a nyugdíjak egyesítése. A nyugdíjasok most háborúba indulnak és ehhez a háborúhoz egységes frontba kell tömörülniük. Meg kell alakítani az egyes magvékből szervezeteiket, amelyeknek egy központhoz kell tartozniuk. Went Manó ezután az esküt nem tett nyugdíjasok sorsáról beszélt és ezeknek számára is követel nyugdíjat. Faragó Endre (Nagyvárad) pedig kijelenti, hogy két memorandumot kell benyújtani a sérelmek orvoslását követelve. Radulescu Gergely (Lugoj) kijelenti, hogy intervegniált Maniu Gyulánál, Mihailachenél és több képviselőnél, akik megígérték, hogy a parlamentben felszólalnak a nyugdíjasok érdekében. Margetics László javasolja, hogy az összes nyugdíjasok megszervezésére kérjék fel az aradi és nagyváradai egyesületek elnökségét, majd Bugariu felolvassa azoknak a városoknak és megyéknek a neveit, amelyek csatlakozásukat jelentették be. Ezután javasolja, hogy a jövő év tavaszán, amikor befejeződik a szervezés munkája, Temesvárra országos kongresszust hívjanak egybe. A javaslatot egyhangúlag elfogadják, majd felolvassák a nyugdíjtörvénynek ama szakaszait, amelyeknek a módosítását követelik. Több kisebb felszólalás után a gyűlés véget ért.

# „FORTUNA”

aszínházalsó  
bejratával  
szemben



O. csó női és gyermek ruhákat, téli divatos kabátokat,  
olcsóbbat, jobbat nem vehet, ha akar, mérték után is rendelhet!

## Irodalom és művészet

\* Az aradi színház heti műsora. Kedd: Báb-játék, vigjáték. (Felicia Andersen felléptével. A. bérlet.) Szerda: Bábjáték, vigjáték. (Felicia Andersen felléptével. B. bérlet.) Csütörtök: Miss Montecarlo, operett. (Bemutató előadás. Lengyel Irén, Betegh Béby, Galetta Ferenc felléptével. C. bérlet.) Péntek: Miss Montecarlo, operett. (Lengyel Irén, Betegh Béby, Galetta Ferenc felléptével. A. bérlet.) Szombat: Miss Montecarlo, operett. (Lengyel Irén, Betegh Béby, Galetta Ferenc felléptével. B. bérlet.) Vasárnap délután 3 órakor: Cigányprimás, operett. (Mérsékelt helyárak) Délután 6 órakor: Csizmadia, mint kísértet, énekes játék. Este 8 és fél órakor: Miss Montecarlo, operett. (Lengyel Irén, Betegh Béby, Galetta Ferenc felléptével. C. bérlet.)

\* Budapesti színházak műsora. Budapestről jelentik: A pesti színházak e heti műsora a következő: Vig-színház. Kedd: A levél, szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: A templom egere. Szombat délután: A bűbajos csodadoktor (gyermekelőadás.) Vasárnap délután: Nem nőülök. — Magyar Színház. Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap este: Külváros. Kedd este és vasárnap délután: Oroszország. — Belvárosi Színház. Kedd: Tiéd a szívem! ... Szerda: A gazdag lány (ui betanulással, először). Csütörtök, péntek: A gazdag lány. Szombat: Tiéd a szívem! ... Vasárnap délután: A szombatesti hölgy, este: A gazdag lány. Hétfő: A gazdag lány. — Városi Színház. Kedd, szerda, csütörtök, péntek, vasárnap délután: Az orosz balett vendégjátéka. Szombat, vasárnap este: Mesék az író-gépről. — Királyi Színház. Kedd (huszonötödösör), szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap este: Mersz-e, Mery? Vasárnap délután: A fecskéfészék. — Fővárosi Operettszínház. Egész héten minden este: Páros csillag. Szombat délután: Mackó urfi kalandja (gyermekelőadás.) Vasárnap délután: Hotel Napoleon. — Andrássy uti Színház. Egész héten minden este és vasárnap délután: Bábjáték. Karácsonyi legenda. A narancs. Ahogy tetszik. A fenevad. Bárónő tekintetes asszony. Tréfák, magánszámok. — Terézkerületi Színház. Egész héten minden este: Nagy Endre, Salamon Béla, Horgászás stb. — Új Színház. Egész héten minden este és vasárnap délután: Friné, vagy A szépség diadala. Enyém, tiéd, övé. Az eskü. Testamentom. Babel. Magánszámok. — Royal Orfeum. Egész héten minden este: Singer's Midgets, a világhírű törpe-revü. Solti, Dénes, Bársony és a novemberi világvárosi varieté-műsor. (Kezdeté 8 órakor. Szombat délután fél 4 órakor gyermekelőadás. Vasár- és ünnepnap délután fél 4 órakor a teljes esti műsor, mérsékelt helyárakkal.) — Komédia. Egész héten minden este: Rátkai Márton és Rott Sándor. Tréfák, magánszámok.

\* Zilahy Irén beérkezett Budapesten. Budapestről jelentik: Ki ne emlékezne erre a bájos, fiatal és karcsudereku aradi primadonnára, amint mamájának felügyelete alatt a színház felé tartott s előadás után édesanyja mellett sietett haza. Munka, szorgalom és nemes ambíció, ez volt Zilahy Irén élete és akkor mindenki sejtette, hogy ez a befelé való élés egy ragyogó pályafutásnak az előkészülete, hogy aztán nagyobb lendületet vegyen a beérkezés pillanatában. Mert Zilahy Irén, színházi nyelven szólva, diadalmasan befutott Budapesten. Szegény megboldogult Szomaházy István „Mesék az írógépről” című regényéből készült operettben nagyobb sikere van, mint az operett főszereplőjének: Honthy Hannának. A Városi Színház állandóan zsúfolt nézőtörede hosszú táppal fogadja Zilahy Irént, a mikor első jelenete következik. Az ünneplés

## APOLLÓ SZÍNHÁZ. KEDD.

Fekete testén csak a banán  
Fekete nőnek a derekán  
A Tiller görölök lába  
A színek igéző pompája  
Elbűvölő JOSEPHINE BAKER  
Tükör  
Légy  
és a Banán tánca  
Eredeti zenével!

Leszállított olcsó helyárakkal.  
Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

egész estén át tart s ezt főleg kedves és közvetlen játékaival, rendkívül ügyes táncaival s pazar tolettjeivel éri el. Mikor e sorok írója megnézte az előadást, Zilahy Irént a publikum számtalanszor kitapsolta még a vasfüggöny kisajtaja elé is. Jól esik regisztrálnunk ezt az újabb aradi karriert, mert Zilahy Irén innen indult el ismeretlenül, hogy befusson a fővárosi színházak, a legnagyobb sikerektől, virágoktól, tapstól és ünnepeleésektől napfényes kikötőjébe. (=)

\* A „Bábjáték” egyik legbájosabb vigjátéka Pierre Wolfnak, a világhírű „Gracia” szerzőjének. Régen játszották Aradon ezt a kedves vigjátékot, amelyet kedden frissít fel a színház prózai együttese. A repriz különös érdekessége, hogy a fő nő szerepet egy budapesti uriaszony, Felicia Andersen játssza, a kinek ez lesz első színpadi szereplése. Felicia Andersen, akinek határozott színészi tehetsége van, biztos sikert fog aratni. A többi szerepeket Kiss Mariska, Szepessy Edith, Szepessy Etta, Károly Klári, Jávör, Mészáros, Kallós és Földes játssza. A sikeresnek ígérkező repriz szerdán megismétlik.

\* Miss Montecarlo. Csütörtökön mutatja be az aradi színház Ürményiné-Baneth Iby és Fekete Tivadar szenzációs operettjét, a Miss Montecarlo, amely eseménye lesz az idei színházi szezonnak. Az internacionális darab hőse Radomir Iván herceg (Galetta Ferenc),

## ERZSEBET MOZGO.

Ma d. u. 5, 7 és este 9 órakor

Aradon premier!

## Loth Illa és Vándory Gustáv a „Lélek órása”

oimti szenzációs társadalmi filmkláger főszereplői.  
Rendes olcsó helyárak. :: Kibővített zenekar.

Jön! a CAR TÁNCOSNÓ, pazar világláger.

aki Montecarloban elveszti ősi vagyonának roncseit, s akinek a rulettasztalnál egy szerelmi regénye szövődik egy amerikai missel (Lengyel Irén) és különböző bonyodalmak után a szerelmesek megtalálják egymást. Betegh Béby egy Ty-Ty nevű mulatt-táncosnót játszik, ifj. Szendrey Mihály pedig egy dadogó katalán összeesküvő főhadnagyot. Deésy Jenő egy parkett-táncos szerepében fog sikert aratni. Az egész operett a legmaibb milliőben, a legmaibb külföldi figurákkal vonul el előttünk a színpadon, spékelve egy katalán összeesküvés bonyodalmaival. A muzsika, a melyet Csányi Mátyás nagyszerűen hangszerelt, telve van melódiával és invencióval. — Hetényi főrendező a szövegíró Fekete Tivadar segítségével a legnagyobb gondossággal rendezi az ujdonságot, amelynek premierje iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg.

## KÖZGAZDASÁG.

### Negyvenkilométeres gyorsvonati sebesség Romániában

A nemzetközi áruforgalmi értekezlet érdekes határozatait.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) A Magyar Távirati Iroda hivatalos jelentése szerint a nemzetközi áruforgalmi értekezlet megegyezte tanácskozásait, amelyen fontos határozatokat hoztak a közvetlen teherforgalom tekintetében. Különösen a romlandó áru gyors szállí-

tásának ügyét intézték el. A gyorstehervonatok sebességét Romániában, Jugoszláviában és Ausztriában 40, Csehszlovákiában és Magyarországon 50, Németországban 60 kilométerben állapították meg. A nyugatról keletre menő forgalom Románia felé 18, Jugoszlávia felé 12 órával rövidült meg.

Zürichben 3.19 a lej.

Helyi valutaárak. (November hó 28.)  
Kifizetések: Berlin 38.80, Amsterdam 162.25, London 793.50, Páris 6.40, Milánó 8.88, Prága 4.82, Budapest 28.50, Zágráb 2.86.50, Bécs 22.95, Zürich 31.37. — Áru: Márka 38.50, dollár 161, angol font 790, francia frank 6.50, olasz lira 8.80, pengő 28.50, cseh korona 4.80, dinár 2.80, osztrák schilling 23, svájci frank 31. — Pénz: Márka 38, dollár 160, angol font 785, francia frank 6.30, olasz lira 8.60, cseh korona 4.75, pengő 28.20, dinár 2.75, osztrák schilling 22.80, svájci frank 30.50. — Irányzat: Lányha.

Zürichi tőzsdenyitás. (November hó 28.)  
Berlin 123.82.50, Amsterdam 209.50, Newyork 518.50, London 2530.25, Páris 20.40.50, Milánó 28.23.25, Prága 15.37, Budapest 90.77.50, Belgrád 9.13, Bucuresti 3.17.50, Varsó —, Bécs 73.12.50.

Zürichi tőzsdézárlet. (November hó 28.)  
Berlin 123.85, Amsterdam 209.52.50, Newyork 518.55, London 2530, Páris 20.40.50, Milánó 28.23, Prága 15.36.50, Budapest 90.75, Belgrád 9.13, Bucuresti 3.19, Varsó 58.15, Bécs 73.15.

Bucuresti-i tőzsdézárlet. (November hó 28.)  
Devizák: Páris 6.35, Berlin 38.65, London 789.50, Newyork 161.70, Milánó 8.82, Zürich 31.20, Bécs 22.85, Prága 4.80, Budapest 28.35. — Valuták: Napoleon 650, márka 38.50, léva 1.19, török lira 0.87, angol font 787, francia frank 6.48, svájci frank 31.50, olasz lira 8.90, drachma 2.18, dinár 2.86, dollár 161, lengyel zloty 18.25, osztrák schilling 23.15, pengő 28.35, cseh korona 4.81.

= Közvetlen telefon London és Budapest között. Budapestről táviratozzák: Január elején megindítják a London—Budapest, London—Prága, London—Varsó közvetlen telefonforgalmát. Jelenleg folynak a kísérletezések, hogy Milánóval, Madriddal és Lisszabonnal is telefonösszeköttetésbe lépjenek. A terv, hogy a jövő év végén a balkáni fővárosokkal is telefonösszeköttetést létesítsenek.

= Gépkezelő-tanfolyam. E hó 29-én kezdődik az aradi ipari szakiskolában egy stabil gépkezelői tanfolyam. Beiratkozni lehet naponta délután 5—6-ig az iskola igazgatóságánál.

## SPORT

O Magyar ligabajnokság. A magyar ligabajnokság tegnapi fordulóját néhány meglepetés és két esetben szokatlanul nagy goalarányok jellemezték. Eredmények: Nemzeti—Kispest 8:0 (2:0.) Kautzky (6) és Bihámi (2) lötték a goalokat. Ujpest—Bocskay 9:3 (5:1.) Jakube (4), Spitz (2), Ströck, Fogl II. és Wilhelm az Ujpest, Wampetics (2) és Mertin a Bocskay goallövői. Budai 33-as—Vasas 2:1 (1:1.) Kaltenberger (2) szerezte a győztes csapat goaljait, Jellinek a Vasas egyetlen goalját. Sabaria—III. ker. 4:2 (3:1.) Buresch (2), Tárnok és Stöffian, illetve Drössler és Tritz a goalszerzői a meccsnek. Miskolcon az Attila és a Bástya a köd miatt 1:1-es eredménnyel barátságos jellegű mérkőzést játszottak.

URANIABAN	Ma!	Ma!	Ma!	5, 7 és 9 ó r a k o r
	Elvált asszony.			
	A leghirebb operett filmen.			
	Mády Cristians-al			
	Kibővített zenekar.			
Leszállított olcsó helyárak.				
Jön!			Jön!	
Carlo Aldinivel.				
Hajsza ég és föld között				



**MEGNYILT** a „Nádor” tehernemű áruház Aradon, Fischer Eliz-palotában, hol női és férfi fehérneműk a legolcsóbban beszerezhetők:

Csipkés női ing — — — — — Lei 88 | Díszes női hálóg — — — — — Lei 225  
 Színes női ing, nadrág és kombiné Lei 188 | Puplin férfi ing — — — — — Lei 298

Kérem kirakatunk megtekintését. Árunk hímságáról és olcsóságáról vételkényszer nélkül kériük személyesen meggyőződni.

**NYILTTÉR.**

Felhívás az Egyesült Bank betéteseihez!

A megválasztott 12 tagú bizottság felhívja az aradi Egyesült Bank betéteseit, hogy f. évi december 4-én, vasárnap délelőtt 10 órakor jelenjenek meg a városháza magyteremében, a bizottság jelentésének tudomásvételére és a többi teendők megbeszélése végett.

Felkéri a bizottság a betéteseket, hogy betétkönyveiket hozzák magukkal a gyűlésre.

Felkérjük az érdekelteket arra, hogy a különböző tendenciózus híreknek helyt ne adjon, mivel a bizottság az összes szükséges intézkedéseket megtette és megteszi, hogy érdekeik sérelmét ne szenvedjenek és a betétek a lehető legnagyobb mértékben fedeztessenek. 5880

A vidéki megbízottak is felhívhatnak a fenti gyűlésnek a falvakban való tudomásadására.

Alexianu Gy. táblabíró, Dr. Gherman Dante  
 bizotts. elnök. bizotts. tag.

**FELHÍVÁS.**

Egyik ügyfelem, özv. Carabás Demeterné, Bul. Reg. Ferdinand 31. szám alatti üzletét megvenni szándékozik, felhívom az esetleges hitelezőket, hogy követeléseiket három napon belül nálam jelentsék be, ellenesetben azokat figyelembe nem veszem.

Arad, 1927. november 28.

6449 Dr. Böns Károly, ügyvéd.

**ÉRTESÍTÉS.**

Nagyrahecsült pártfogóm szíves tudomására adom, hogy **ILLYÉS és BAKÁCS** női szabó cég kötelekötő BAKÁCS MIKSA ur barátságos uton kilépett, így a **Str. Eminescu 6.** (Deák Ferenc-u.) szám alatt levő **női ruhakészítési üzletemet** saját nevemen és személyes vezetésem alatt tovább folytatom. Kérem a n. é. hölgyközönség további szíves pártfogását.

Teljes tisztelettel:  
 6452 **Illyés István** női szabó.

**BAKÁCS MIKSA** női divatterme  
 Arad, Str. Bratianu (Weitzer János-u.), a postával szemben.

Szíves tudomására hozom, hogy a súlyos gazdasági viszonyok kényszerítő hatása alatt, a termelési költségek csökkentése végett arra határoztam el magamat, hogy az Illyés és Bakács közkereseti céget megszüntetve, **NŐIRUHAKÉSZÍTÉSI SZALONOMAT** újból a lakásomon, **Str. Bratianu (Weitzer-u.) 13., I. em. alatt MEGNYISSAM.** Ezzel megszabadulva az üzlet által igényelt nagy kiadásoktól, ársímat teljesen mérsékelhettem, anélkül, hogy eddig is meglegedésemre történt kiszolgálásom rovására történne.

További szíves pártfogást kér:  
 6444 **BAKÁCS MIKSA** női szabó.

Felelős szerkesztő: **RÉTHY JÓZSEF.**

Cenzura Prefectura Judetului.

8) Igyál

**Kathreiner-féle**  
**Kneipp malátakávét**

Csomagolatlanul sohasem árustjuk, csakis eredeti csomagokban kapható, melyeken rajta van a Kneipp jelkés arcképe. Ha mást vásárolsz, veszélyben van a „szerenosa a kávécsészében.”

6998

**Sérvkötők, speciális egészségügyi haskötők,**  
 fűző- és melltartó különlegességek, női- és férfi keztyük legelőnyösebb beszerzési forrása: 5903

**KEPES ELEK** cégnél

Készítészeti Iroda- és orvosi műszertár  
 Arad, Bul. Regina Maria 2. (Neuman-palota.)



**LITHYNIA**

**PAPTAMASI ÁSVANYVIZ.**  
 Üdít! Gyógyít!  
 Kapható drogeriában, fűszerüzletben és vendéglőkben. 4170

**A Carierul Egyesület** kis háziállat kiállítása december 4-5-6-án a Str. Iosif Vulcan-uceai iskolában. 6436

Vingán gyönyörű szép magánház ürdőszobával, parkirozott 681 négyzetméteres parkkal, szép gyümölcsfákkal, gyönyörű veranda bejáróval, azonnal beköltözhető és minden elfogadható áron, azonnal eladó. 6430

Értekezni lehet Aradon Tafrov Sebestyén borkereskedőnél Bul. Reg. Ferd. 62.

**Ipar és Népbank**  
 betétkönyvre előnyös kölcsönt közvetítek

Értekezhetni: d. u. 3-4 között

**Altmann Ernő**  
 Str. Gojdu 14. (Szent István-ucca.)

Urakalmak, gazdaságok, terményraktárak, malmok, házak részére nélkülözhetetlen

**a RAPID**

patkány- és egérintő mérég, mely gyors és biztos hatásánál fogva megvéd a patkány és egerek által okozott nagy károktól. Egy doboz ára 50 lej.

**FÜLDES** gyógyszerár Arad

**Már 10 Cseh koronaért = 50 Lejért** kaphat 1/8 csehszlovák sorsjegyet az I. osztályra.

**UNGARS. BANKHÁZANAL**  
 Bratislava, (Cseh-Szlovákia) Ventur-ucca 20.

**Kis rizikóval** csak nálunk nyerhet. **Nagy vagyont**

**Főnyeremény: 2 Milliő eK. = 10 Milliő Lej.**  
 További nyeremények: 1.000.000 eK., 700.000 eK., 300.000 eK., 200.000 eK., etc. etc.

**Össznyereményérték: 60.000.000 eK. = 300.000.000 Lej.**

**Sorsjegyárak:** 1/8 eK. 10.- 1/4 eK. 20.- 1/2 eK. 40.- 1 eK. 80.-  
 1 Lej 50.- 1 Lej 100.- 1 Lej 200.- 1 Lej 400.-

Rendeljen azonnal! a kezdőhúzásokhoz! Fizetés a sorsjegy vétele után. Díszkötés székkel. Huzás után azonnal küldjük a hivatalos nyereményjegyzéket. 6429

**Összes képviselők magas jutálékkal azonnal felvételnek.**

Női harisnya 20.- lejtől 148.- lejtől! Téli angol harisnya 68.- lejtől! Gyapjú harisnya 105.- lejtől! Férfi és gyermek harisnya 15.- lejtől! Reform nadrágok 67.- lejtől! Keztyűk 45.- lejtől! Nappa bőrköztű 225.- lej. Párt bolnavé 98.- lej. Selyem nyakkendő 58.- lej! Selyem szalag 128.- lejtől! Képzett szövetek, kabátok, mellények! 6990 Str. Eminescu 13

**Csipkék és szalagok legolcsóbban.**

**Hó és sárcipők** legújabb módszerű javítása gyári kivitelben 24 óra alatt

**HAMMER ZSIGMOND** si FIUL

Arad, Bul. Regele Ferdinand 27. (Boros Béni-tér.) 5978

**HARCSA BÉLA**

uri szabótermei, **BUDAPEST, IV., Városház-u. 16.**

Nagy raktár eredeti angol szöveteiből, elismerten előkelő izlés, szolid árak.

Köhögés, rekedtség, hurut ellen használjunk

**„ITTO” cukorkát**

mely dezinficiálja a szájüreget, torkot és a belső szerveket s megvéd a ragályos betegségek ellen.

**Földes** gyógyszerár Arad

Judec. Rurală Chişineu-Criş.  
 G. 1237—1926.

**PUBLICAŢIE DE LICITAŢIE.**

Subsemnatul portarel judecătoreasc aduc la cunoştinţa generală publică că în cauza dr. Buştea Cornel contra Galamboş Iosif pentru 225 lei capital şi acces în urma decizului judec. rurală Chişineu-Criş Nr. 3190—1924. mişcătoarele cuprinse pe cale execuţională de escontenţare la 19. Martie 1924. evaluate în sumă de 13.000 lei şi anume: 1 căruţă, 2 iepe negre, 1 cal galben şi 1 trăsura galbenă se vor vinde prin licitaţie publică care se va ţine în comuna Pădureni în ziua de 30. Noembrie 1927. după amiazi la orele 5.

Chişineu-Criş, la 8. Noembrie 1927.

G. Ciupuliga, portarel.

6436

**Női és gyermek felöltők** legelőszőbb bevétel forrása: **Iuliu PLESZ Gyula**

10M eég Arad, Str. Col. Pirlo 5. (Vörösmarthy-u.) a színház hátsó beláratával szemben. Saját érdekében győződjön meg utóbbi versenyképességéről. Hiteles egének részletfűzésre is kaphatnak

**„Csokoládé Király” Mikulás kiállítás megkezdődött!** Saját gyár! Legelőszőbb árak! Vásároljanak a termelőtől! **„TOSCA” fióküzletomben** Bul. Reg. Ferdinand 31. (Boros B.-tér), szintén gyári árak!

## APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 Let. vastagabb betűvel 8, illetve 10 Let. A legkisebb hirdetés ára 10 szóig hétköznap 40, vasárnap 50 Let. A vastagabb betűvel kiánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig vesszünk fel. Csak válaszbélyeggel ellátott kérdésközlésre válaszolunk. Ajánlatok, feligás levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

### LEVELEZÉS.

Szápadt, vöröszegény és gyöngy gyermekokainknak adjunk a hideg évszak beálltával **EGGER EMULSIOT**, mely a legjobb csukamájolajból készült. Kapható minden gyógyszerárban és drogueriarban. 4.28

FIUK! Csinosnak és szépnek mondott fiatal urileány vagyok, megismerkednék intelligéns, jóméjolenésű fiatalemberrel, ki a tél sok kedves szórakozásaiban partnerem lenne. Leveleket „Hóvirág” jellegre az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kérek. 6445

„IGAZÁN SZÉP”. Jöjjön vagy küldjön válaszmért irodamba délután kettőkor. 6450

**KARACSONYI FÉNYKÉPEK, NAGYÍTÁSOK és FESTMÉNYEK**  
**NAGY GÉZA** fényképész műtermében készülnek.  
Műterem: Arad, Bul. Reg. Maria S.  
Szolid és olcsó árak! 1055

### ALKALMAZÁS.

PERFEKT gyors- és gépirónó azonnal felvétetik. Cim Rudolf Mosse hirdetőben. 10442

KISLEÁNYOM mellé délutáni elfoglaltságra német nőt keresek. — Jelentkezni 2—3 között König, Piata Lupeti 8. 6456

### LAKÁS.

EGY SZOBA KONYHÁBÓL ÁLLÓ UDVARI LAKÁS A VÁROS KÖZPONTJÁBAN 1928. MÁJUS 1-RE KIADÓ. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1357

IPARTELEPNEK igen alkalmas pinchehelyiség hozzátartozó négyszobás lakással belvárosban kiadó. Azonkívül több más lakás kiadó. „Uranul” irodában, Városházával szemben. 6453

KÉT SZOBÁBÓL ÉS A SZÜKSÉGES MELLÉKHELYISÉGEKBŐL ÁLLÓ IAKÁS A VÁROS KÖZPONTJÁBAN 1928. MÁJUS 1-RE KIADÓ. — Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1151

KÉT UDVARI SZOBÁBÓL ÁLLÓ, MŰHELYNEK, SZALONNAK VAGY IRODÁNAK ALKALMAS HELYSÉG A FŐTÉREN 1928. MÁJUS 1-RE KIADÓ. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1357

### VÉTELÉSELADÁS.

BÉRBEADÓ rövid zongora Str. Episcopul Radu (Magyar-u.) 20. sz. 6447

SZÖRME FÉRFI ÉS NŐI BUNDÁK, férfi öltönyök, női kabátok, szőnyegek, paraván, pánta, japán és zsolnai vázák, antik comód, szekrény, asztal, ágy, komplett háló, ebédlő, szalon berendezések, kézimunkák, festmények, zongorák, fehérművek, lámpák, márkás porcellánok, bőr relikviumok, dísz tárgyak stb. eladók. Salgóné bizományi üzlet Str. Horia (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

**ELEKTROMOTOROK** tekeréskelését különösen két fázisú motorok átkereselesését új három fázisú áramnak garancia mellett gyorsan és előnyösen eszközöljük. Új és használt motorok állandóan raktáron. 6208  
**FRIEDRICH TESTVEREK** gépjárára Timisoara

ANTIK és modern butorokat, műtárgyakat, antik poharakat, márkás porcellánokat, antik sálakat, használt butorokat, szőnyegeket, szervizeket, férfi ruhákat, fehérműveket, stb. bizományba veszek, azok magas árban való gyors eladásáról gondoskodom. Salgóné, Strada Horia (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

**Parketta**  
száraz, legjobb minőségben legelőszőbban intrapriero Aradana pentru industria lennului.  
**CZEILER, KORNIS & CO.-nál**  
Aradana Parkettát lerakással együtt is vállalunk. Telefon: 187., 504.

**ZONGORA, PIANINO és HARMONIUM RAKTÁR**  
Arad, Piata Avram Iancu 21.  
**MELIS.** 6421

### OKTATÁS.

GYORS- és gépirónótanfolyamra állandóan lehet jelentkezni Császár Irógép vállalatnál, Str. Alexandri (Salacz-ucca) 5 Telefon 393. 5113

### INGATLAN.

HÁROM holdas bolgár kertészet kétszobás lakással feles mivelésre azonnalra kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 6458

### ÜZLETEK.

ÜZLETHELYISÉG, kitünően alkalmas minden célra, december tizenötödől kiadó. Str. Rásboine (Apaffy-u.) 1. 6448

## Elveszett

pénztárca iratokkal együtt. Megtalálójára kérem a benne levő különféle iratokat a pénz megtartása mellett **Bartos Ede Str. Capitan Ignat (Kapa-u.) 14. sz. alá visszajuttatni.**

No. 1435—1927.

### PUBLICATIE DE LICITATIE.

Subsemnatul executor judecătoresc din Rovine in senzul §. 102 din legea LX. din anul 1881, prin această publică că efepuindu-se execuție in comuna Semlac pentru 56559 lej capital și accesorii in favorul Băncii Centrale Srăbencă cupr. prin dr. Bela Koreok contra urmăritului Mihai Fray mișcătoarele cuprinse și supracuprinse cu această ocazia și estimate pe 109000 lej, anume: autocamion, grâu se vor vinde prin licitație publică pentru incassarea creanței de 56559 lej capital 12% interese dela 1 Iunie 1925, și spesele de 10012 lej fixându-se termenul licitației pe 2. Decembrie 1927. ora 4 p. m. in comuna Semlac sub No. căsu 439 la care reflectanți se invită cu acea, că in lipsă ofertei alte punurile secestrate se vor vinde și sub prețul estinsării.

Rovine, la 12. Noembrie 1927. 6441  
Csáky,  
executor judecătoresc.

Prima Fabrica Aradana de Caramida cu Aburi de Tigla și de Măruiri de Argile Soc. An. sub Licliidare.

### MEGHÍVÓ.

Az ARADI ELSŐ GÖZTÉGLA-, CSERÉP ÉS AGYAGÁRUGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG felszámolás alatt aradi cég Aradon, 1927. évi december hó 8-án délután 4 órakor dr. Fuchs Albert aradi ügyvéd irodájában (Bulevardul Regina Maria Nr. 9. I. em.)

### rendes évi közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghívotnak. Az alapszabályok 12. §-a értelmében csakis azok a részvényesek birnak szavazati joggal, akik részvényeiket az Aradmezei Takarékpénztárnál (Arad, Bulevardul Regina Maria) legkésőbb 1927. évi december 5-ig letétbe helyezik.

### TÁRGYSOROZAT:

1. Két tag választása a jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. A felszámoló bizottság jelentése a felszámolás stádiumáról.
3. Az 1919—1926. évi számadások ismertetése és jóváhagyása, a felszámoló részére a felmentvény megadása.
4. Három felügyelő bizottsági tag választása.
5. Egy felszámoló választása.
6. A felszámoló bizottság javaslata a felszámolás befejezésének kimondásáról tárgyában.
7. Esetleges indítványok.

A felszámoló bizottság.

Activum.	Contul de bilanț la 31. Decembrie 1926.	Pasivum.
Depozit de banca		Capital de actii 75000
La Cassa de Pastrare de Jud. Arad — 244900		Actii de prioritate 25000 100000
La Banca de Credit din Transilvania 11900	256800	Cambii — — — 500
Debitori — — — —	1487 52	Creditori — — — 1147 52
		Dividende neridicate după actii de prioritate 22500
		Sold de profit — — — 134140
	258287 52	
		258287 52

Arad, la 31. Decembrie 1926.

Pentru contabilitatea:  
Iuliu Kiszely, m. p.  
expert contabil.

Ferdinand Hönlgesz, m. p.

Ludovic Kneffel, m. p.

Acest cont de bilanț l-am conformat cu registrele principale și auxiliare și l-am găsit in regulă.

Arad, la 31. Ianuarie 1927.

Szántay Lajos, m. p.

Deutsch Károly, m. p.

Vandracsek Ignác, m. p.

**Nagy famegtakarítás** szabadalmazott ZSIGUCZI-féle kályhánál. A fűtőtechnika csodája! Számos olcsó levél és hivatalos szakvélemény bizonyítja jóságát és megtekinthetők a készírók. **50% tüzelőanyag megtakarítását.** Üzletében Arad, Bulevardul Regina Ferdinand No. 27. (Boros Béni-tér)

!! Magánjárogéphez való !!  
4 szélestalpu nagy !!

tengelykerék olcsón eladó.

Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 6459

Judec. Rurală Chișineu-Criș.  
G. 4090—1926.

### PUBLICATIE DE LICITATIE.

Subsemnatul portărel judecătoresc aduc la cunoștința generală publică că in cauza firma Fr. Kotzka reprez. prin dr. Gallay Coloman, avocat in Chișineu-Criș pentru suma de lej 5782 capital și accesorii, in urma decisiului judec. rurale Chișineu-Criș Nr. 2775—1926, mișcătoarele cuprinse pe cale execuțională de escontentare la 12. Octombrie 1926, evaluate in preț de 9700 lei și anume: 3 perechi ghete bărbătești, 3 perechi ghete damă și alte obiecte se vor vinde prin licitație publică care se va ține in comuna Pădureni in ziua de 30. Noembrie 1927. la orele 1 după amiază.

Chișineu-Criș, la 8. Noembrie 1927.

G. Ciupuliga,  
portărel.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A Balta Mica dűlőben fekvő volt Spitzer-léle pusztán f. évi december hó 4-én délelőtt 10 órakor szóbeli árverésen eladatik: 42 m. hosszú, 14 m. széles, téglából épült, iókarban levő istálló, továbbá 126 drb. lábón álló akácfa. Az istálló árverésénél 7500 lej, az akácfa árverésénél 3000 lej bánatpénz teendő le az árverés megkezdése előtt. Közébbi feltételek az aradi zsidó hitközség irodájában tudhatók meg. 6380 Az előfűréség.

## Muzsay József

Arad, a színházzal szemben.

**Őszi és téli árjegyzék:**

	LEJ:
Tekőla öltöny	1600
Férfi öltöny tiszta gyapjú	1750—
Férfi öltöny div. színekben	2450—
Sötét kék és fekete öltöny la.	2750—
Őszi felöltő ... ..	1950—
Uster double la. ... ..	2450—
Fekete téli kabát szőrmesál gallérral ... ..	2650—
Fregoll raglán ... ..	2200—
Gummi kabát ... ..	850—
Bőrkabát minden szín. la.	4600—
Mérték szerinti szabóság! 4844	
<b>Nagy posztó raktár!</b>	